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magkereskedése gÁZ’

A haladás útja.

Minél közelebbről vizsgáljuk köz- és 
mezőgazdasági állapotainkat, annál inkább 
előtűnnek azok a hiányok, melyek általá
ban véve nehezítik, máshelyt pedig gátol
ják a haladást, mig a részleteknél elége
detlenséget és elszegényedést okoznak.

Ezen hiányok pótlására és az elsze
gényedés okainak kifürkészésére, helyen- 
kint pedig megszüntetésére is, sok alkalmas 
kormányintézkedés történt nálunk az 
utóbbi években.

Általában földmivelésügyi kormá
nyunk, úgy a kezdeményezés, mint az al
kotás terén, megtalálta a haladás útját. 
Azt az utat 'értem, a melyen hazánk me
zőgazdasági ügye a maga teljes egészében 
haladhat, fejlődhet.

A helyzet kulcsa azonban már az ügy 
természete szerint sem lehet csupán a mi
nisztérium kezében, sőt egészséges viszo
nyok között nem is volna szabad annak 
oda jutni.

A gazda osztály, a gazda társadalom 
és a gazdaközönség tevékenységének volna 
itt főszerepe és a siker tekintetében minden 
attól függ, hogy mennyire lehet kifejlesz
teni a gazdaközönség cselekvő képességét, 
érdeklődését és rokonszenvét, a saját ügyei
nek-fejlesztése iránt.

Gondolatokban, helyes és hasznos ta
nácsokban nem volt és ma sincsen nálunk 
hiány s ezen nagy termékenységnek kö
szönhetjük, hogy kezdve a helyi vonatko
zású kisebb bajokon és hiányokon, fel 
egészen a „magyar politika új alapjai“-ig, 
fel vannak tárva sebeink és készen vannak 
rájuk a gyógyító balzsamok is mindenféle 
alakban.

Idáig tehát rendben volnánk, de en
nél a fordulónál egy kis zavar van és ez a 
zavar, ha idejében nem tisztázzuk, komoly 
bonyodalmakra vezethet.

Bár milyen nehezen esik is, jó lesz 
ezt a csomót idejében úgy kibogozni, hogy 
sérelem egyik ágon se essék, mert ez által 
a látszólag sértetlen is szenvedne.

Bajos és nehéz feladat ez, mert pro 
primo: a csodadoktorok egész légiójával 
állunk szemben és pro secundo: ezek a 

csodadoktorok nemcsak gyógyítani, hanem 
gyógyulni is akarnak és eddigelé követke
zetesen a saját testükre ken égették fel a 
gyógyító balzsamokat.

Hogy is van csak ! A „gazdaosztály “ 
nálunk nem olyan, mint máshelyt, itt ez 
alatt a szó alatt a tízezer holdason felüli 
régió értendő. A „gazdatársadalom11 a tíz
ezerén alul esők nagyobb csoportjába tar
tozik, mig a „gazdaközönség11-et a 100— 
500 holdasok alkotják és csak ezután kö
vetkezik a nemzet törzse, a parasztgazdák 
nagy tömege. Ez idő szerint a vezérszerep 
a legfelsőbbeké, a jóváhagyás a második 
rétege, a cselekvés nehéz feladata, a tűzön, 
vizen és szárazon való önfeláldozó munka, 
a gazdaközönségé és a gazdasági ügyek 
hivatott szellemi munkásaié volna, ha 
már is nem lennének kimerülve és disgus- 
tálva a bizonyos fölénynyel rájuk zúdított 
nemzeti feladat terhe miatt.

Ez nem panasz, csak őszinte szó, 
mely egy futó gondolatot a vezérek részé
ről is megérdemel.

Nézzük csak kissé közelebbről gazda
társadalmi intézményeinket, a gazdasági 
egyesületeket.

Nézzük végig ezek tagjainak névsorát, 
vizsgáljuk meg gondosan működésüket, 
mit és miért dolgoznak ? és -hogy ezen te
vékenység végeredményében a gazdák me
lyik rétegének válik hasznára ? . . .

Vessünk csak számot jól a helyzettel; 
vonza-e, emeli-e a felsőbb réteg magához 
az alsóbbakat ? Azzal a közvetlenséggel s 
helylyel-közel azzal az őszinteséggel szol
gálják-e ezek az intézmények a nemzeti 
agrárizmus ügyét, mint a milyennel kel
lene ? és még általánosabb jelentőségű al
kotásoknál is nem utaznak-e inkább egy
más bőrére ? A ma született országos biz
tositó szövetség a maga féktelen hatalmá
nak és befolyásának tudatában, nem ti
porja-e el a kölcsönöst a maga kisebb 
hatalmú és kevesebb befolyással biró tag
jaival ? Pedig ezek is gazdák, még pedig 
nem is a legalsóbb rétegből valók.

Mit várhat az ilyen vezérkartól a tőle 
távol álló gazdaközönség és parasztgazda 
osztály, hiszen ezek nem érte gondolkoz

$abős éS kársai 
vaskereskedése

KOLOZSVÁRT,

Belközép-utcza 25. sz.
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nak, hanem egymást emésztik, a gyengéb
bet tiporják.

Ez csak egy adat a sok közül, melyek 
akaratlanul is rovásra jöttek, de a melye
ket komoly szükség nélkül nem bolyga- 

’ tünk, hiszen nem az a czélunk, hogy az 
ellentéteket kiélesitsük, hanem éllenke- 
zó'leg, hogy elsimítsuk. Ez azonban csak 
úgy történhetik meg, ha minden tényező' 
leteszi a csákányt és simitót fog.

Az idő' halad, az események gyorsan 
követik egymást és nemcsak az ajkakon, 
de a szívekben is meg kell jelenni annak, 
a gondolatnak, hogy hazánk mezőgazda
sági állapotában gyökeres változásnak kell 
történnie. Ma már nem elegendő csupán 
arra törekedni, hogy egyes, felül álló 
gazdaosztályoknak helyzete könnyítessék, 
hanem minden tényezőnek meg kell moz
dulni azért, hogy a hazai föld mivelése, 
termőerejének fokozása, kihasználása és 
az összes gazdasági ágak fejlődése a leg
alsóbb foktól a legfelsőbbig, az egy holdtól 
a százezer holdig biztosittassék.

Minek kellene tehát történni?
Első sorban is meg kellene mozdulni 

a létező vármegyei gazdasági egyesületek- 
. nek, módosulni kellene itt az uralkodó köz
szellemnek és a vármegye birtokosságának 
közeledni kellene az apróbb emberekhez. 
Azonosítani kellene lehetőleg az érdekeket 
és őszinte jóakarattal kellene az eró'seb- 

’ beknek a gyengébbek érdekeit támogatni. 
Nem csak hitel-, fogyasztó-, értékesítő' stb. 

.. szövetkezeteket, hanem minden politikai 
háttér nélküli gazda köröket kell alakítani, 
melyekben első sorban a helybeli birtoko
sok, papok, tanítók orvosok és a járási főbb 
hivatalnokok vegyék magukra az oktatás 

■ és vezetés szerepét. Foglalkozni kell a pa- 
. rasztgazdákkal, nem csak ötletszerűen és 
a földmivelési minisztérium költségén egy- 
egy felolvasás alakjában, hanem állandóan 
és önállóan, önzetlenül és jó akarattal kell 
bennük felébreszteni a tevékenységet, fej
leszteni a jó és ellensúlyozni a rósz hajla
mokat. Ez kötelesség; ez nemzeti feladat.

A válaszfal emiatt nem omlik le, sőt 
az őszinte tisztelet felébredése nyomán 
erősbödik, szilárdul, mert nem csupán a 
születés, a rang, a vagyon, hanem az ön
ként elismert értelmi' felsőbbség és a be
bizonyított jóakarat szolgál alapjául.

A vármegyei gazdasági egyesületek
nek még tovább kell menni. Meg kell ta
lálni a közvetlen összeköttetést ezekkel a 
gazdakörökkel és közös akciókba kell lép
niük a helyi szükségletek kielégítése és a 
viszonyok javítása végett. Nekik kell át
venni a területükön alakított gazdakörök 
legfelsőbb vezetését és a köztevékenység

körébe való bevonását. Ezen a téren min
dent tehetnek a felolvasásoktól kezdve a 
parczellázásig, csak egyet nem. Csak ne 
politizáljanak! A népnek, a parasztgazdá
nak minden egyébre lehet és van szüksége, 
de a politikára nincsen. Szántás, vetés, ara
tás, trágyázás, állattenyésztés, gyümölcs
termelés és az ezekkel kapcsolatos teen
dők szakszerű megismertetése, a termé
nyek értékesítési módozatainak teltárása, 
elég változatos foglalkoztatásul szolgálhat
nak a vezetőknek politika nélkül is.

Ha minden vonalon ilyen formán in
dulna meg a tevékenység, lent a nép, a 
parasztgazdák körében, egyetértve és ve
zetve a birtokosok által, talán majd a fel
sőbb régiókban is másképen gondolkodná
nak más irányt követnének és a szétta
goltság fokozása helyett az érdekek egyez 
tetésére is rá kerülne a sor, a nélkül, hogy 
ezáltal akár a szerzett jogok, akár az osz- 

*. tály érdekek, akár a fensőbbség érzetei 
csorbát szenvednének.

Majd ha igy lesz, akkor leszünk igazán 
a haladás utján 1

Zéró. •

Szil ágy vármegye gazdasági viszo
nyairól.

Irta:' Boér Miklós.
III.

Nem lehet az, hogy sokáig versenyezze
nek a tőke-pénz és a valódi vagyon, a föld
birtok. Kezd aránytalan lenni a küzdők tábora 
s mig az első; teljes erejevel — a pénz hatal
mávallép a napről-napra vehemensebb erő
vel megújuló küzdelembe, az utóbbi szemlá
tomást gyöngül és veszti lába alpi a tért.

Vessünk csak egy rövid áttekintést Szi
lágyvármegye közgazdasági mérlegére, melyből 
azon állításunk igazsága fényesen kiderül s 
egyben jelzi a szomszédos vármegyék gazda
sági viszonyainak is hasonló állapotát.

Szilágyvármegye területe, a hivatalos 
adatok szerint (ami nem mindig megbízható): 
3628'69 km.2 Termőterülete 3626^-2 ha. Ebből 
szántóföld •■ 1543 -.6, kert 45Ü2 (?), rét 45600, 

.legelő 45681 (?), nádas 91, szőlő 5020 és erdő 
107332 ha; terméketlen terület 18928 ha . . . 
Nem akarok részletekbe bocsátkozni a gazda
sági kultúra arányos megoszlása tekintetében, 
csak azt akarom felmutatni, hogy eme terü
letnek csupán 73-a tehermentes; x/3a terhelt;

pedig túlterhelt. A nem terhelt rész leg- 
főkép az erdőségekre esik, melyek részben 
már le vannak tarolva s a pénzintézetek 
szerint: értéktelen vagyont képeznek. A Bükk- 
hegység, a Réz és a Meszes — részben — még 
mindig hatalmas erdőségeket emel gerinczes 
vállain, de bizony a szabad erdő gazdálkodás 
révén, a vármegye legszebb erdőségei letarol- 
tattak, s csak az újabb erdőrendezés óta van 
gát vetve a préda gazdaságnak. A szőlő-kultüra 
oly lassan indult meg a filloxera-invasió után, 
hogy a szőlő-gazdaság még ma sem tekinthető 
oly gazdasági ágnak, mely komolyan szamba
vehető volna. A pénzintézetek e szerint a 

szőlőterületeket sem veszik a kért pénz-kölcsön 
erősebb' biztosítékának. Természetes dolog, 
hogy igy a termőterületek (szántóföld, rét, kert 
— telek—) vannak a lehetőleg belesüiyesztve 
az adósságok áradatába — s ezek alaposan! 
Szomorú képet tár élénkbe egy-egy kis-község 
telekkönyve, ha azt komolyabb betekintés alá 
vesszük. A kis községeknek x/4de bátran cső
döt kérhetne maga ellen. Ezen szomorú képet 
még sötétebbé teszik a vármegye fejletlen 
közművelődési viszonyai, köztisztasága és köz
egészségügyi, viszonyai, a melyek együtt erős 
hatást gyakorolnak arra, hogy a vármegye 
közjólétét rohamos hanyatlásnak indulva mu
tassuk be; daczára annak, hogy az intéző 
körök mindent megtesznek arra nézve, hogy 
e viszonyokon segítsenek!

De hát, nehéz dolog a zavarosan höm
pölygő áradatnak útját állani. A megbomlott 
gazdasági rendszer veszedelmesebb a meg
bomlott társadalmi rendszernél s nálunk Ma
gyarországon pedig, e kettő karöltve jár, hogy 
annál szembetűnőbb legyen a közjóiét napi 
vesztesége.

Amit közgazdasági viszonyaink javára 
kell Írnunk, az a gyümölcsészet terén észlelt 
lendület s a legújabb időben a szőlő-felujitás 
körül megindult mozgalom. De ezen kedvező 
jelenségek, a világért sem jelentik egyszer
smind, közgazdaságunk általános javulását. 
Ezen a téren is, csak egyes helyek produkál-- 
nak számottevő haladást, mig az általános 
gazdasági állapotok évről-évre nyomasztóbbak. 
Ez a körülmény késztette arra a Szilágyvár
megyei Gazdasági Egyesületet, — hogy a 
gazdasági kultúrában ugyancsak elmaradott 
népnek, időnként és helyenként népszerű 
gazdasági előadásokat tartasson s igy az ál
talános gazdasági ismereteket terjeszsze, az 
ősi felfogással s avult rendszerrel gazdálkodó 
lakosságot a gazdasági kultúra újabb ..vívmá
nyaival megismertesse s a hanyatlásnak indult 
közgazdasági állapotokon ez utón is segítsen; 
a kisbirtokosok helyzetén javítani igyekezzék. 
Ezen előadások mindenesetre nagy haszonnal 
járnak s a gazdasági-egylet az általános jólét 
előmozdítására ez utón is, nem kis mértékben 
foly be; de mindazáltal nem fog képes lenni 
arra, hogy az eladósodott népen segíthessen. 
Úgy látszik, hogy egy újabb nemzedék neve
lése szükséges arra, . hogy ezen állapotok 
jobbra forduljanak. Ezt a nemzedéket pedig 
a minél gyorsabban szervezett gazdasági is
métlő-iskolák nevelhetik csak föl. Ezen intéz
ménytől várjuk a legtöbbet s hiszszük is, 
hogy jövőre meg is lesz annak a közgazda
sági állapotokra kiható jó eredménye; mert 
itt megtanulja, az újabb nemzedék mindamaz 
ismereteket, melyek első sorban az uzsora 
veszedelmétől, másodsorban a hitel-, a kölcsön-, 
a földteher veszedelmétől menti meg. Megta
nulja, hegy földjét mikép használja föl, hogy 
annak terménybeli hozama kibírja az élet 
szükségletei által évről-évre növekedő köve
telményeket, a közterheket, melyeknek súlya 
éppen a földbirtokra nehezedik.

A gazdasági előadásoknak is, ez irányú 
működése a legfőbb; mert föltétlenül az a 
kisbirtokosok legnagyobb veszedelme, hogy a 
pénzintézetek által nyújtott hitelt túlságosan 
igénybe veszik; a kölcsön természetéről hal
vány fogalommal sem bírnak s azt okszerűen 
nem képesek felhasználni.

Kiül 
Telephon: 198. 

Solymosy GS 1 áíSíl betéti társaság. 
Sürgönyök: Gépgyár és Vasöntöde

LT5T Solymosy gépgyár. Kolozsvár. Álló és fekvő gőzgépek, szivattyúk, sajtók Ea
— TELJES SZESZGYÁRI-, MALOM ÉS TÉGLAGYÁRI BERENDEZÉSEK. ----

0 Ef ED E3 
GAZDASÁGI GÉPEK
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EO Gőzkazánok, Vizlkerekek, Turbinák. 
Cséplőgépek, Járgányok, Posták, Tiicurök, 

Szecskavágők, boronák, széna- és szölőprések stb. 
Fémöntvények. — Oszlopok. — Csigalépcsők. Külön Osztály: EKÉK. @|
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Mindenesetre a vidéki pénzintézetek re
formja a kamatláb szabályozása is, elódázhatla- 
nul szükséges arra nézve, hogy a kisbirtokok, 
valamennyire bár, fölszabaduljanak az iszo
nyatos teher alól és közgazdasági jelentőség
gel bírjanak.

Nagy hasznot várunk a földmives-ismétlő- 
iskolák- és gazdasági előadásoktól, különösen 
az állattenyésztés érdekében. Tudnivaló dolog, 
hogy a földműves legelső kötelessége a hasz
nos állatok szaporítása, javítása. E nélkül 
nincs gazdaság. Vármegyénkben pedig, éppen 
e téren látunk óriás visszaesést. Szarvasmarha 
tenyésztésünk hanyatlik; lótenyésztésünk szót 
sem érdemel. A múltban virágzó juhtenyész
tésünk volt; ma már ez is — éppen a köz
legelők pusztulása következtében — hanyat
lásnak indult; a sertéstenyésztés már-már 
csak a helyi szükséglet fedezésére irányul.

Mindazon szomorú állapotokhoz járul 
még az is, hogy nemcsak számban, de minő
ségben is hanyatlás észlelhető hasznos álla
taink sorában. Nincsenek tenyésztésre alkal
mas, kiváló, fajtiszta szarvasmarháink, — s 
ha vannak: csak a gazdagabb községek lakói
nak tulajdonában. Ennek a szomorú állapot
nak is, csupán értelmesebb földmives-osztály 
nevelésével vethetünk véget, a mely meg tudja 
művelni földjét, tisztán tartja legelőjét, gazdag 
völgyeiben ármentesitéseket eszközöl, szeszé
lyesen kanyargó patakjait szabályozza; álla
tait a legjobb fajokból válogatja össze, a gyü
mölcstermesztésben okszerűen jár el és a ver
senybe nem a kölcsön-pénz súlyával megter- 
helten megy, hanem a szorgalom, a becsületes 
munka tiszta eszközeivel.

A mig ez a várva-várt idő meg nem 
hozza ezt az értelmes földmives osztályt: a 
viszonyok nem fognak javulni; de mindenesetre 
szaporodnak a semmik, —a proletárok s úgy 
itt, mint más vármegyékben készül a talaj az 
agrar-szoczialismus magvának befogadására.

Sörfőző-iskola.

Az erdélyi gazdasági egyesület választ
mánya szept. hó 20-án tartott gyűlésén el
határozta, hogy szükségét érezvén annak, mi
szerint a hazai sörgyárakban magyar sörfőző
mesterek működjenek — ilyenek nevelésére 
alkalmas iskola felállítására a kormányt egy 
indokolt felterjesztésben felkérte.

„Bort iszik a magyar ember — nem 
vizet! még ha az árpalé is!“ — rosszul esnék, 
ha ezt a czikket nem az iménti „hangulattal11 
kezdeném! Megvallom azonban, hogy ez csak 
afféle csalogató beharangozás s tulajdonképen 
az a komoly kezdet, hogy az utolsó évek 
valamelyikének sörstatisztikáját idézem.

A hazai 100 és egynéhány sörgyár- és 
sörfőzőben 1.583,338 hl sört főztek egy évben, 
ehhez elfogyasztottak 418.0U0 q. malátát, s 
s 6502 q. komlót. S most jön a fő, s ez az, 
hogy sőrfogyasztási adó réven egy .évben 
6.518.262 korona folyt he az állampénztárba!

Megvallom, nem valami különös nagy 
számok ezek egy 17 és fél millió lakosságú 
országban, s kivált akkor törpülnek el, ha a 
nyugat felé lakó szomszédainkkal összemér
jük De még akkor is hátrányunkra üt ki 
az összemérkőzés, ha a kezdő frázisban emle
getett „bort", illetve borfogyasztás statiszti
káját mérjük is össze! Szinte hihetetlen egy 
bankett-országban, a melyben minden vasalt 
nadrágot hordó ember végig ül évenként 
egy-két bankettet, a midőn is folyik a 7-fóle 
lé! Szinte furcsa, hogy a hírhedt „nagy-ivási“ 
virtusunkat meg kell tagadni! De hát a szá
mok beszélnek!

i\ statisztika átlagszámokkal és átlag
emberekkel is dolgozik. — Itt legyen közbe
szúrva, hogy az átlag magyar ember nem 
visel vasalt, nadrágot., - tehát, annál egysze
rűbbet,! Ital-fogyasztása se valami értékesebb, 
de egyszerűbb anyagból áll. — Sörből nem 
sokat fogyaszthat., mert, kevés a termelés, 
borból, — a mely jobbadán „Engel-jegyében“ 
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született — szintén keveset fogyaszt s mind
kettő drága is! Iszik hát az átlag-magyar 
olyan italt, a melyből sok van, olcsó is; s a 
mellett kevés is megszüli a „hangulatot? — 
Iszik tehát pálinkát! -

Erről az emberirtó italról meg mostaná
ban sokat beszélnek és Írnak: mely elméleti 
mozgalomnak ott látszik hatása, hogy a pá
linka-fogyasztás bizonyos irányban államha-- 
talmilag megnehezittessék, élvezete drágittas- 
sék! Minek aztán az lenne az eredménye, 
hogy a szeszfogyasztás utáni jövedelmek még 
jobban fognak csorogni! De hát régen meg 
vagyon írva a fináncz-idézetek tárában, hogy 
„a mi elveszett a réven, visszakerüljön a 
vámon!“ Miként?

Ha a nép fogyasztásában a pálinka luxus 
itallá válik, kelj, hogy a sör északtól délig, 
a „Kárpátoktól az Adriáig11 a helyébe lépjen.

Ma a sör (ha egy pohár 5, 6, 7, stb. kr) 
drága, nem a szegény embernek való! A sört 
szereti, de szegény magyar ma luxus-sört 
iszik. A hasonjövedelmü, de intelligensebb 
német 2’5 krajezáros, a hasonállásu, de gour- 
mandabb franczia 3 kros, az ugyanilyen charge- 
val bíró anglius pedig 4 kros sört — egész
séges, üditő, mégis tápláló szükségleti sört 
iszik!

(Valaki a hátom mögül nézi az Írást, s 
azt morogja a fülembe, hogy: „a magyar fizet 
= mint egy ur! Hm!)

A sört tehát olcsóbbá kell tenni, még 
pedig az előállítási s adózási költség révén. 
S itt visszaérkeztem a financziákhoz! A pálinka
adó csökkent, mert a fogyasztás is csökkent, 
a söritaladót is csökkentenie kell, hogy az 
olcsóbbá vált sörital felé terelődjék a gusztus! 
Hát hol térül itt meg a vámon a rév vesz
tesége ?

Miután a spiritusz megdrágult, a sör 
pfedig olcsóvá lett, ez utóbbi lesz a tömeges 
fogyasztás anyaga, miután egy kedves meg- 
szokottságról nem könnyen mond le az em
ber! Kivált a magyar! S ha tömeges lesz az 
olcsó sör fogyasztása, tömeges lesz a gyártás 
is, s e réven bőségesen helyreáll a fogyasztási 
adó-bevétel egyensúlya is!

Nehogy valaki a tömeges sörfogyasztásra 
való — s nem éppen morális — izgatást lás
son czikkemben: mert itt csak arról a kény
szerhelyzetről van szó, hogy ha már szeszitalt 
fogyasztunk, az a drága boron kívül inkább 
legyen sör, mint a rettenetes „l’assomoir"!

Hogyha a fent jelzett érv megvalósul, úgy 
a sörgyártás bizonyos műszaki átalakuláson 
fog általmenni, mely átalakulásokat jó lesz, 
ha magyar szakértő befolyásolja. Ezen szakér
tőket nevelné a sörfőzési iskola, s ezen sör
főzési iskolában hajtatnának végre a sörgyár
tási átalakulást megelőző tudományos és gya • 
korlati sörfőzési kísérletek.

A tömeges sörfogyasztás folytán újabb 
és újabb gyárak fognak emelkedni. Azok vál
lalkozó tulajdonosainak, az azokban működő 
sörfőzőmesterek s segédek kiképzésére kell 
egy . sörfőzési iskola!

Eddig a közel jövő terveiről s szükség
leteiről volt szó. Ha azonban a jelen szükség
leteit nézzük: úgy szintén érezzük szükségét 
egy sörfőző-iskolának. Midőn a mezőgazdasági 
iparvállalatok nálunk megindultak, szakértő 
idehaza nem akadván, a külföld importálta a 
„brauerokat.11 Ezek — kevés kivétellel — jól 
érezték s jól érzik itt magukat, de a szivük 
csak Cseh, Morva és Gácsországért ver. — 
Utóbbi helyről a szeszfőző mesterek özönlöt
tek be, hazai szeszgyáraink vezetését ők mo
nopolizálták 1885-ig. — Közkívánatra akkor 
állította fel a földmiveíésügyi kormány a kas
sai gazdasági tanintézettel kapcsolatban az 
ottani minta szeszgyárat, melynek keretében 
egy szeszfőző-iskolát szervezett. Ott minden 
évben 10—15 magyar ember tanulta ezt a 
mesterséget, s ma. vidáman kiáltják a felső
magyarországi szeszgyártnlajdonosok a sok
szor nagy igényű billiósoknak: ..vissza"!

Iliit, ezt a kassai példát, lehetne követni I 
a sörgyártás terén is. Van példa reá, hogy a I 

sörgyártást is meg bírja tanulni a magyar 
ember. A sörháztulajdonosok egynémelyikére 
is reá fér egy kis szaktudomány. — Ma is 
vannak megoldatlan kérdések a sörgyártás
ban: a viz, az árpa, a komló, a tüzelő anyag, 
az erjesztési baczillusok használatánál. Az itt 
felmerülő kérdések kikutatása a sörfőző-iskola 
feladatát képezné

Ezen iskolának a gazdaközönség is nem 
kis hasznát venné. A magyar árpában csak 
úgy bizik a morva főzőmester, ha az ő meg
szokott kereskedőjétől vétetheti. A termelő di- 
rekt ajánlatára nem reflektál. S hogy állunk 
a komlóval A Ez Erdélynek fontos terménye. 
Évente 1400—1600 q.-t termelünk, 100—150 
ezer forint értékben. S mi az általánosan is
mert panasz a komló értékesítés köréből ? Az, 
hogy a hazai komlónak csak 15—20%-át ve
szik hazai sörgyárosok, mert a cseh „brajjer" 
szerint ez nem, csak a cseh-termék jó. — A 
magyar komló azonban fele áron kimegy 
Csehországba, s a kivitelnek fele ügyesen ke
verve preparálva vissza jő, mint finom cseh- 
komló dupla áron. Itt tehát kétszer veszítünk 
egy pár cseh soviniszta miatt!

Magyar sörfőzőmesterek képesítésével 
előmozditanók tehát a magyar árpa s különösen 
a hazai komló termelését. Hogy állunk ezen 
a téren! 36 — 40 év óta még mindig igen sze
rény lépésekben juthattunk előre. — Már a 
czikkem elején mondottam, hogy ma sörgyá
raink 6502 q. komlót igényelnek. Termelünk 
pedig a 680 kát. holdon 2720 q.-t, vagyis. 
3782 mmázsával kevesebbet. Ezen mennyisé
get tehát most is külföldről kell behozni! — 
Tegyük fel, hogy igaz a sörfőzők véleménye,, 
hogy a finomabb sörökhöz csak a finom cseh 
komló jó, vegyük az iménti summa felét be
szerzendő komlónak, akkor a hazai fogyasztás 
még mindig 1841 q-val van hátrányban. Ezen 
mennyiséget pedig megteremné 472 kát. hold.

Ennyi holddal egy csapásra lehetne emelni 
a hazai komlóskertek területét. Sok, sok olyan 
parczella van — különösen Erdélyben — a 
hol szőlők kipusztultak, a hol a szántóföldi 
termelés nehézkes a melyeken szépen le
hetne- komlót termelni. — S ha felgondoljuk, 
hogy 472 kát. holdnyi területet alakitunk 
értékesebbé a szent anyaföldből, "(raert hol
danként 500 frtos befektetéseket számítva, 
az uj terűlet befektetése 236.000 frt értéket 
képvisel) s ha még elgondoljuk, hogy az ér
tékesebbé, termőképesebbé tett anyafőid több 
magyar embert is képes eltartani — nem 
„piurn desiderium" az. hogy sörfőző-iskola! 
jöjjön el a te országod! s üdvözlet az Erdélyi 
Gazdasági Egyesületnek, a mely ezt az esz
mét napirendre hozta!

Borona.

Az érvágás, mint á fertőző betegségek 
terjesztője.

Vannak egyes műtétek, melyekkel a he
lyett, hogy valamely eredményt elérnénk, inkább 
hatványozott fokban ártunk, a gyógyítani vélt 
betegséget terjesztjük. Ezen műtétek egyike 
bizonyos körülmények között az érvágás. Vizs
gáljuk meg tehát, hogy mikor végezhetjük e 
műtétet, azaz mikor kell és okszerűn végezni, 
továbbá mikor helytelen annak végrehajtása, 
tekintettel arra, hogy terjesztője lehet valamely 
fertőző bántalomnak.

Általában az érvágást szakemberek is 
ritkábban szokták végezni, mert rájöttek, 
líogy nem feltétlenül szükséges azt minden 
belső megbetegedésnél végezni, amint azt igen 
sokan hitték és a laikusok közül még mai 
napig is hiszik, hanem azt csak bizonyos meg
betegedések eseten indikált — minő a heveny 
tüdő-vérbőség, agy-vérbőség — s hogy egyes 
fertőző bántalmaknál, melyeknél a , vérben 
levő kórnemzö csirák foglaltatnak, meg a te
kintetben is nemhogy üdvös volna, hanem 
határozottan veszedelmes következmenyekkel 
jár. Ezen veszedelmes betegségek közé, melyek 
esetén bár helytelenül — eret szoktak vágni, 
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illetve vért szoktak bocsátani, a lépfenét, bi
valyvészt és sertősvészt lehet sorozni.

Ezen betegségek akármelyiké forogjon is 
fenn, két okból contraindikált az érvágás, 
vőrbocsátás:

1. mert azzal semmi eredmény nem jár;
2. nemcsakhogy eredménytelenségre ve

zet, hanem még - mint a lépfenénél közve
szélyes a mennyiben emberek is fertőzhetik 
magukat — a fertőző természetű vérrel más 
egészséges állatok is befertőztetnek,

És a dolog annál veszedelmesebb, mert 
az érvágást vagy általán a vérbocsátást laikus 
emberek végzik a kiknél még nagyobb a ve
szély, mert nem számolnak a betegség esetleg 
emberre való átterjedhetőségére s nem egyszer 
szomorú a műtét eregménye; de másrészt, ki
indulási pontját képezi egy ilyen műtét egész 
községre vagy nagyobb területekre kiterjedő 
járványnak.

Ezzel természetesen a laikusok nem szá
molnak, sőt még akkor is követelik a szak
embertől az érvágás végrehajtását, a midőn 
az contraindikált, vagy éppen semmiféle ered
mény abból nem háramlik. Ismételten felhív
tam ügyesek figyelmét arra, hogy sertésvész
ben' megbetegedett sertések fülét meg farkát 
ne vágják meg, mert a szivárgó vér nemcsak, 
hogy nem segít a betegségen, hanem módot 
és alkalmat nyújt arra, hogy egészséges álla
tok is a vérrel fertőzzék magukat. Állításom 
csak akkor hitték el, midőn a megjósolt kö
vetkezmények beállottak, de már akkor a hi
bát jóvá tenni nem lehetett.

Azonban nemcsak sertésvésznél, hanem 
bivaly vésznél is igy állunk. A megbetegedett 
bivaly fülébe vágnak; a kiszivárgó vér be
fertőzi a jászlat, almot s ilyen takarmányt 
fogyaszt egy másik állat, feltétlenül fertőzi 
magát. A lépfene egyik legveszedelmesebb 

.terjesztője épen a vérrel fertőzött alom.
A mondottakból tehát kiviláglik, bogy a 

vérbocsátás adott alkalommal hasznos és üd
vös, sőt életmentő lehet vagy az is, azonban 
annak elbírálása, hogy az mikor hajtassák 
végre, legyen a szakember feladata. S viszont 
ezekből következik, hogy a szakember is le
hető legnagyobb körültekintés és a tünetek 
alapos mérlegelése után végezze, mert a kö
vetkezményekért lehet felelős; mennyivel in
kább kell tehát a laikusoknak tartózkodniok 
ezen műtét derűre-borúra való végrehajtásá
tól, mert a kontárkodás még ezen a téren is 
keményen megboszulhatja magát

Betegh Lajos

TÁ R CZ A.

Őszi kép.

Jó reggelt! — Bedudja az ősz deres fejét az 
ajtón. Széles homlokát és össze-aszott arczát 
redők szántották fel, de még az élet nem halt ki 
belőle, — gyönge pir képében ottan ül a redők 
között.

Szemeiből a tűz már-már kiégett; csak úgy 
pislog, mint egy elalvó mécses és csak néha lob
ban föl szenvedélyesen, s azután beborítja újra a 
fátyol, mely elhomályosít előtte mindent. Hangja 
megtört, remeg — hiszen olyan sokszor volt ő 
már halálos beteg s azon a remegő, beteges han
gon szelíden szól a ház lakóihoz: Jó emberek! az 
a sok munka, melyet ti az anyaföldnek adtatok, 
az a sok verejték, melyet ti fáradtságos munkáitok 
közepett izzadtatok; jutalmat követel. Itt van annak 
is az ideje ; vetettetek : most már arassatok!

Igyekezzetek elvenni a föld termését, mert 
az enyészet kiterjesztette szárnyait a vidék fölött: 
nehéz beteg, haldoklik a természet.

Tovább és tovább megy!
Ruhája, mely egykor ragyogott a pompától, 

-- most rongyokban lóg le testéről — régen szol
gál, eljött számára is a megváltás órája. Úgy oda 
van ő már, mint a ki sírja felé közéig, mint a ki

KISEBB SZAKKOZLEMENYEK.

A takarmányrépamag termeléséről. Régi 
nótán kezdem, mikor azt mondom, hogy a 
magyar gazda irtózik mindenféle újítástól, 
különösen, ha az némi utánjárással jár. — 
így vagyunk nagy általánosságban a répamag 
termeléssel is. Oly csekély azon gazdaságok 
száma, melyek legalább á saját szükségletük 
fedezésére termelnének répamagot, hogy né
mileg indíttatva érzem magam e helyen lehető 
röviden, nálunk divó szokás szerint leírni 
annak termelési módozatát a következőkben:

Talajra vonatkozólag csak annyit mon
dok, hogy a hol a répa megterem, ugyanott 
répamagot is lehet jó sikerrel termelni.

A talaj előkészítése áll tarló buktatás, 
(rendesen valamely őszi gabona után vetve) 
őszi mély szántás és tavaszi extirpálásból, 
tehát mint látjuk, el nem hanyagolt művelésű 
földeken elég egyszerű munkálatot igényel. 
Megjegyzem e helyen, hogy ha a tarlót meg
trágyázva buktatjuk és a mi természetes, tel
jes beéredés után mélyitünk, úgy a termés 
eredmény munkánkat szépen meghálálja.

. A magnak -való répa eltartása és kiválasz
tása olyan helyen, hol még márczius hónap
ban 1 2 egészséges kazal fölött rendelkez
nek, csak annyiból áll, hogy a napi fogyasz
tás hordása közben egy-két ügyesebb ember 
a szép, egészséges, fajtiszta répát kiszedi, ka
zal forma kupaczokba rakva 30—40 cm. vas
tag földréteggel fedi így teljesen biztosítva 
vagyunk, hogy a fagyás kárt nem okoz benne 
márczius hó végéig, vagy április hó elejéig, 
mikor is annak kiültetése legjobban ajánlható.

Szemelőtt tartva, hogy márczius hónap
ban több- helyen nincs már kazalszám répa, 
a magnak kiválasztását ez esetben már a 
szedésnél kell eszközölni és télen át óvatosan 
eltartani. Legideálisabb eltartás pinczében 
volna, 1 sor homok és 1 sor orsójával lefelé 
állított répa, de ez nagybani' termelésnél ter
mészetesen ki nem vihető. Legegyszerűbb és 
biztos eltartási mód, ha a magnak szánt répát 
3/é öl széles, mennyiség által meghatározott 
hosszúságban és ember által könnyen felér
hető magasságban kazalba rakjuk, azt 60—60 
cm. vastag földdel betakarjuk, kemény tél 
esetén még ugyanily vastag szalmás trágyá
val födjük a tetején.

Ilykép eltartott répa, ismétlem, kedvező 
esetben márczius hó végén vagy április hó 
elején kiültetendő.

Az ültetés oly módon történik, hogy 80 
cmteres hármas ’ • ' vagy pedig négyes kö

földi gondjaival már leszámolt s mégis lelke gondja 
köti ehez a földhöz.

~ S azután tovább megy! — Biztató szava föl
rázza a tétlenségben levőket, buzdít, bátorít, lelket, 
erőt ad az utolsó munkához, hiszen nemsokára rá 
borul a kietlen pusztaság az eddig ragyogó-csillogó 
vidékre s lesz a zöld, madárdal, virág-illat, színtől 
ringó-vonzó mezőből, regényes erdőből kopár siva
tag, hova az ember nem járhat el bút felejteni, 
ábrándozni elmúlt boldogságon, mert hiszen ott is 
bús enyészetet talál.

A hol eddig sok megtörött lélek kereste 
megnyugvását, hol a pacsirta szerelmes danája s 
tulcsapongó jókedv bele vegyültek a napsugaras 
égbe, a hol rokon szivek egymást föllelték, suttog
hattak egymás fülébe szerelmes szavakat s beszél
hettek a maguk szerelméről, fonhatták egymás fe
jére a rózsa koszorút és nézhették egymást azok
kal az ábrándos szemekkel, melyeknél szebb a 
csillagos égben nincsen, ott most halotti csend, 
néma fájdalom lakozik, mert hiszen a vándor ma
darak, melyeket ösztönük másik vidékre visz, a 
lepke pajzán jó kedvével, millió virág mámoritó 
illatával, égbe meredő fák árnyat adó lombjukkal, 
puha pázsit, csergcdező patak, melyek a természet I 
zenéjének mind megannyi akkordjai, — most már 
mind hiányzanak s a lombot, a virágot játszi-szellő 
elkapkodja s a hova leteszi, ráborúl a sötét enyé
szet és nemsokára a szemfedő — a vastag hó
lepel .... I 

tésekhez kívánt gödröket ásunk, még pedig 
oly mélyen, hogy a répa teljesen födve legyen.

Egy hold beültetésére 60 — 70 q. szük
séges.

A fejlődésében levő répát szükség szerint 
3—4 kapálásban részesítjük. Egy tőn 10 haj
tásnál többet ne hagyjunk, mert a mag el- 
satnyul. Karózás helyett czélszerü a hajtáso
kat szalmával összekötni, lazán, hogy a vilá
gosság közé hatoljon.

Magérés egyenetlenül történik, azért 
julius hó végén már vigyázni kell, az esetle
ges barna (érett) szemek a helyszínén sze- 
dendők. 6—7 nap ' múlva, ha nem esős az 
időjárás, bekövetkezik az általános érés.

Mindenesetre jó a magot pár nap pony
ván szárítani, igy biztosítjuk annak teljes ki
száradását Több évi számítás szerint, ülte
tés, kapálás, szedés, szóval minden kézi erő
vel végzett munkája maximum 60 forintba 
kerül. Tekintetbe véve, hogy közepes termés
nél is kapunk holdanként 3—4 q. magot, 
jobb termésnél 8 q. is elérhető, teljesen iga
zolva láthatja minden gazda a répamag ter
mését, mely fölöslegessé teszi, hogy fáradt
sággal szerzett pénzünket a magkereskedőnek’ 
áldozzuk. - BrüII Hugó.

A tej hamisításáról és a tisztátalan tej - 
ről. A tej a legtöbb esetben főképen vizesés 
vagy részbeni fölözés által hamisittatik.

A hamisításnak első módja aránylag ár
talmatlan, a második mód a részbeni lefölözés 
azonban aggodalmasabb, mert ez a tej egyes 
tápanyagainak arányát egymáshoz, kiváltké
pen a zsir arányát a fehérnyéhez, mely önmaga 
egyedül a tejben nem éppen kedvező a táp
lálásra, még kedvezőtlenebbé alakítja át

A tej hamisítások ellen csakis rendőri 
tejvizsgálatok által őrizhetjük magunkat.

Tekintettel a tej tisztátalanságára, alig 
létezik talán tápszer, mely oly tisztátalan, 
volna, mint a tej. Ha lódító gépek segélyével 
a tejből ki czentrifugált tej-iszapot, tejet élve
zők szemei előtt ismét a tejbe kevernők, hatá
rozottan mondhatom, hogy nem találkoznék 
senki, aki az ilyen tejet étvágygyal elköltené.

A tej tisztátalansága a következőkben 
találja megoldását: fejés alkalmával számos 
esetben előfordul, hogy száraz tehéntrágya, 
takarmány részek, takarmánypor és durvább 
alom alkatrészek a tejbe kerülnek, továbbá a 
romlásnak indult tejmaradékok, melyek a kü
lönféle eszközökben és azokon rajta tapadnak, 
melyeket fejesre, tejgyűjtésre, szűrésre, hűtésre, 
mérésre és a tej elhelyezésére használnak.

Ez az elmúlás — ez az ősz! . . .
Mely azt mutatja, hogy a földön nem tarthat 

örökké semmi sem, még a szerelem sem, még a 
szívverés sem Jóllét, gazdaság minden—mindennek 
vége van. Tavaszra, mely a lelket adó reménység, 
nyárra, mely a szorgalmas munka korszaka, jön az 
ősz rideg komorsággal s adja a természetnek azt 
a borongó színezetet, melytől az ember lelke fázik.

Ha kimegyünk a szabadba, mindenfelé lázas 
sietséggel folyó munkát látunk, — készül a gazda 
a télhez. Minden termés be van takarítva ; puszta 
a határ, ménes-gulya akadály nélkül járhat 
rajta. Szilaj paripák eszeveszett gyorsasággal szá- 
guldnak át árkon-bokron; a csikós nyugodt egy
kedvűséggel nézi: nem szaladnak messze, hol 
gyepet találnak, ott megállanak — s dideregve 
húzódik vissza szűrébe

Kanász, juhász ásitozva ballagnak a nyáj 
után, alig van mit szedegetni a sivataggá vált 
mezőben, elszáradt levelek, összeaszozott kórók 
borítják azt.

Éhes varjú sereg panaszos károgása tölti be 
a léget. Az ő boldogságuk is elmúlt a nyárral: 
ezen keseregnek. Mikor egy helyen fölfaltak min
den arravalót, zajos kárrogással kelnek útra s a 
szomszéd tanyáig homályba borítják a napot.

Tapsifíilcsck fölágaskodva, kíváncsian néze
getnek körűi s azután hol ugrálva, hol szaladva 
czéltalanul bolyongnak tovább; — nem sietnek,
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A tejnek nagy mértékben piszok általi 
befertőzése a levegő bacteriumjaival történik, 
a tej hűtése alkalmával. A használatban lévő 
hűtőkön a tej vékony rétegben annak falain 
lefolyik és igy a tej a levegő határtalan töme
gével jön érintkezésbe, amely levegő annál 
károsabb hatással bir, ha az istálló bacterium- 
jaival van megfertőzve.

A tejnek tisztátalan levegővel történt 
befertőzése a követkevő hátrányokat vonja 
magával:

1 A tej hosszabb állása után, annak 
értékes alkatrészei, csekélyebb értékkel biró 
alkatrészekre változnak át, igy például az 
illanó zsírok gliczeridjeiből — a melyek a 
tejnek az ismert kellemes izét szolgáltatják 
— a kellemetlen szagu,vajsav feloszlik.

2. Némely bacteriumok, mint saját anyag
csere termékek erősen működő toxinokat vagy 
ptomeinokat idéznek elő, melyek a tej che- 
miai összetételét megváltoztatják. Erre nézve 
példát nyújt az olyan tej, a mely a nélkül, 
hogy meg savanyodna, fej és után nehány óra 
múlva megalszik és pedig egy a tej megalva- 
dását okozó és ahhoz hasonló fermentum 
által, a mely a vajsav bacteriumokból kelet
kezik

3. Számos esetben meg történik, hogy 
bizonyos bacteriumok jelenlétében, gázok kép
ződése alatt a tej bomlásnak indul.

Csupán egyszerű íelforralás mellett a tej 
sokszor megromlik, minek következtében a 
tejsav erjedés meggátoltatik és a vajsav erje
dés, említett helyébe előtérbe lép.

Mint hasznos óvintézkedések a forgalomba 
hozott rossz tej ellen, a következők ajánl
hatók:

1. A tej-tápszer intézetek szigorú fel
ügyelet alatt ellenőriztessenek, a takarmányo
zás módszerének nagyobb kísérletezési tér 
engedélyeztessék és a mellett a tisztaság ellen
őrzésére nagyobb gond fordítandó.

Továbbá a tej rendesen nemcsak száraz- 
áílómányára ős zsíranyagára, hanem tej-iszap 
tartamára is megvizsgáltassák; végül pedig, 
hogy könnyen sterilizálható-e

2. Csecsemőknek a tej csakis sterilizált
állapotban nyújtandó. Reischl Vilmos.

Ha a teheneknél el lés után nem megy 
el azonnal a méhlepény, nem kell feküdni 
engedni az állatokat, mert fekvő helyzetben 
erős szülési utófájdalmak s görcsök állanak 
be, a minek eredménye igen könnyen a méh 
előesése lehet. Ha áll a tehén, akkor a veszély 
nem oly nagy. Ha mégis előállanak az ellési

mindegy az, ha ma vagy holnap éri őket egy elté
vedt golyó — a vég úgyis az elmúlás.

Mindenütt fájdalom, mindenütt panasz s ebbe 
a panaszos árba bele téved az ember lelke is. 
Mert mikor a haldokló természetet látjuk, mikor 
annak minden ékessége a világ-rendszer parancs
szavára a földre hull, sárba tiportatik; lehetetlen, 
hogy saját életünk sorsa ne jutna eszünkbe, mert 
az is abban a kézben van letéve, mely a fák, fü
vek, égi madarak sorsát intézi.

Születtünk, hogy éljünk, hogy meghaljunk 
s hogy annak a gépezetnek, mely a nagy világot 
alkotja, összetartja; egyik rugója lehessünk. S hogy 
az eszme, mely agyunkban szülemlik, melyért van 
tulajdonképen az ember élete, melyért küzd és 
fárad — meg valósul-e ? az az idő kérdése, mely, 
ha elfogy, megszakad az eszme fűzése, a gondola
tok árja s azzá lesz a test, a miből lett.

De csitt! alkonyodik, fogy az idő, pihenni 
tér a természet, hogy azután az ujraébrcdéskor 
annál ragyogóbb szint öltsön.

Bevégződött az őszi hervadás.
Jó éjszakát! . . .

Kiss Lajos.

utó vajúdások, akkor a méh előesését meg
akadályozó kötést kell alkalmazni. 12 óra 
múlva a veszély elmúlt

A száj- és körömfájást egyik istállóból 
a másikba a macskák is átvihetik, Állatorvo
sok konstatálták macskánál is a nevezett jár
ványos betegséget. így magyarázható meg a 
járvány spontán fellépése különben egészsé
ges állatállományban.

Oroszországban nagy területeket vetnek 
be napraforgóval, melynek magvait részben 
olaj készítésre használják, részben megeszik. 
A napraforgó-olaj igen jó s a napraforgó-olaj
pogácsa nagyon kedvelt. A napraforgó terme
lésnek Oroszországban nagy jövője van, mert 
az orosz nép az ehető fajták magvait szívesen 
fogyasztják. Az ennivaló fajtának nagy barna 
magvai, mig az olajgyártásra valónak kisebb, 
fehéres szinü magvai vannak.

Ammóniák vízből, mely a gázgyártás 
mellékterméke készitik a kénsavas ammonia- 
kot, ezt-a becses műtrágyát. Francziaország- 
ban megpróbálták magával az ammoniak-vizzel 
trágyázni a ezukorrépát. Az eredmény kielé
gítő, mivel főleg a kártékony fonálférgek tel
jesen elpusztittatnak ily módon. Csak olyan 
ammonniak vizet lehet azonnal használni trá
gyázásra, melyben kevés a rhodanammonium.

A szénsavas mész az istállótrágyánál, 
mint nitrogén konzerváló szer igen értékes, 
mert az ammoniakot részben fehérjenemü ve- 
gyülékkő alakítja át s ily módon elillanását 
megakadályozza. Másrészt elősegíti a szerves 
anyagok bomlását s ily módon erős szénsav 
fejlődést idéz elő. Prof. Dr. Maerker oly czél- 
ból, hogy az istállótrágyának lehetőleg minden 
ammoniákja megköttessék 21/i kgr. szénsavas 
meszet és 1 kgr. turfatörmeleket ajánl egy-egy 
darab nagy állat hulladékának konzerválására.

IRODALMI SZEMLE.

Hazai lapokból.
A „Köztelek" 95. számában ATow^Béla 

„Az igázás befolyása a tehenek teje
lő k épe s s ég ér e és a tej minőségére11 
czim alatt leírja a tárgyra vonatkozó kutatá
sainak és megfigyeléseinek eredményét és a 

-következő konklúzióra jut:
1. A nehéz munka, az igázásig, meg

apasztja a tehenek tejének mennyiségétlO—12 
százalékkal.

2. A tejnek csak viztartalma csökken s 
megfelelőleg emelkedik zsírtartalma, tehát 
munkaközben is ugyanannyi zsírt választanak 
el a tőgyek, mint pihenés közben.

3. Az igázott tehén tejéből ugyanannyi 
vajat lehet köpülni, mint az ugyanazon tehén
től pihenés közben nyert nagyobb mennyiségű 
tejből.

4. A tehén az igázásra használatos álla
tok közül a legolcsóbb erőtermelő.

5. Legjobb erőtermelő tehén a magyar, 
azután a szimmenthali ós a nagy pinzgaui

Nem kevésbbé érdekes a következő szám 
„Egerok ós patkányok irtása" czimü 
közleménye, mely az egereknek elő rirussal 
való irtásáról és számos teljesen sikerült pró
báról ad számot. A vírus-anyagot gazdáknak 
ingyen küldi meg „A m. kir. állami bakterio

Teendők a méhesben deczember hóban. 
A méhek félig dermedt állapotban töltik leg- 
nagyobbb részt sejtekbe húzódva az egész 
hónapot s csak akkor zúdul kissé fel a család, 
ha a kellő (-j-8° R.) meleg kiröpülésre kész-
teti. Ily alkalommal a gyöngébb családokat 
tanácsos kopogtatás, vagy belehelés által ki
röpülésre rábírni. A méhek e pihenő időszakát 
azonban a méhész feltétlenül elméleti tudásá
nak bővítésére használja tel, hogy a közelgő 
tavaszon újabb tudását a gyakorlat próbakö
vén megbírálhassa A mondottakon kivűl (hi
degebb időben) feltétlenül a legnagyobb rend
ben tartandók a családok, egér, czinke, har
kály a méhes körűi nem tűrendő meg. Vieder 
József. * 1 2 3 4 5

lógiai intézet, Budapesten.". A vírus haszná
lati utasítása a következő:

Egy vagy több liter vizet, literenként 
egy kávéskanálnyi honyhasóval felkeverünk és 
azután a vírust tartalmazó üvegcsövekből ki- 
veszszük a vatta dugaszt és azokat kéthar
madrészben megtöltve a folyadékkal addig 
rázzuk, mig a gelatina az üvegről leválik. Ha 
ez megtörtént, az üvegcsövek tartalmát az 
oldattal telt fazékba ürítjük. Miután a gela
tina nehezen oldódik vizben, az oldatlan da
rabokat ujjainkkal szétnyomjuk.

Egy liter vízhez egerek részére két üveg
cső, patkányok részére pedig 10 üvegcső fer
tőző anyag szükséges.

Kissé száraz, fehérkenyérből 1—2czenti- 
méter hosszú négyszögletes darabokat vágunk 
és azokat a tálba, vagy fazékba tesszük, hol 
körülbelül egy perczig maradnak. Ha jól átáz
tak, kivesszük ezeket és száraz edénybe vagy 
kosárba rakjuk.

Egy liter igy előkészített folyadékban 
mintegy ezer darab kenyérkoczkát lehet be
áztatni. Czélszerü a telitett kenyérkoczkákat 
a délutáni órákban kiosztani, miután az ege
rek és patkányok estefelé a legfalánkabbak.

Minden egér vagy patkánylyukba egy 
koczkát, oda, hol gyakrabban mutatkoznak 
egerek vagy patkányok, nehány kenyérkoczkát 
teszünk és azután lábbal betapossuk.

A fertőző anyag azonnal elhasználandó, 
ha az üvegcsövet felbontottuk és a telitett 
kenyérkoczkák azon napon kiosztandók, a 
melyen azokat beáztattuk

Ha kedvező eredményeket akarunk elérni, 
hektáronként 5 üvegcső fertőző anyagot kell 
elhasználni, azonban az eredmény maga csak 
8—15 nap múlva észlelhető.

Tálak és más edények, melyeket az anyag 
feloldásához használtunk, teljesen ártalmatla
nok s ha azokat kimossuk meleg vízzel, más 
czélra is használhatók.

Nagy-Küküllőmegyében, a földmivelésügyi 
minisztérium, valamint több község csemete
kertjében, hol az egerek és patkányok óriási 
károkat okoztak, ezen szer alkalmazása után 
teljesen kipusztultak.

Hasonló eredményt mutatnak fel az ura
dalmi főbérnökség B.-Szt.-Lőrinczen, Hadnagy 
Imre nagy-sinki, Pillitz Ármin veszprémi állat- 

özv. Rück Ferenczné Villányon, dr 
köz

sége stb.
A fertőző anyag csakis egerekre és pat

kányokra bir fertőző és pusztító hatással, más 
állatokban, mint házi- és tenyészállatokban, 
vadakban kárt nem tesz és teljesen ártalmat
lan felnőttekre és gyermekekre is.

B — i.

Külföldi lapokból.
Az idei komlótermés. Németbirodalom: 

460,000 métermázsa; Ausztria-Magyarország: 
225,000 mm.; Francziaország 48,000 méterm.; 
Belgium és Hollandia 65,000 mm.; Oroszország 
60,000 mm.; Anglia 500,000 mm.; Amerika 
425,000 méterm.; Ausztrália és Canada 15,000 
métermázsa. Összesen 1,798,000 métermázsa. 
Más becslések szerintaz összes hozam 1,100.000 
métermázsa s a múlt évvel szemben 600,000 
métermázsával termett több. 1,798.000 mm. 
termésnél az ez évi többlet a múlt évvel 
szemben csak 106,000 métermázsa volna. Ha 
azonban a beérkező legújabb jelentések is 
figyelembe vétetnek, melyek mindenike kisebb 
termelésről ad hirt, mint a milyet kilátásba 
helyeztek s figyelembe vétetik az is, hogy az 
idei komló jelentékenyen könnyebb a tavalyi
nál, akkor nem lehet többletről beszélni, vagy 
ha van is több termés, nagyon csekély az. 
(Landw. Wochonbl.)

A dercie és tápliszt. A dercze a liszttől 
főleg abban különbözik, hogy nitrogénben és 
zsírban dusabb, mint a liszt, de viszont rost
anyagban is. — A tá;iliszfek olyan mellékter
mékek, melyek bizonyos czéloknál igen jól 
használhatók.

orvosok
Krausz Henrik Segesváron, Martonhegyi
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A buzadercze és a buzatápliszt. A búzá
nak lisztté őrlésénél többféle dercze készül, 
melyek igen jó tápszerek A finomabbikban 
több protein és zsir van s kevesebb farost. 
Ezért értékesebb, mint a durva s könnyebben 
emészthető. A kétféle összetétele a következő: 

Finom búza- Durva buza
dercze %-ban dercze %-ban

Zsír ..... 121 13-6
Nyers protein . . 14-1 13-6
Nyers zsir . . 4’2 3'4
Nitrogénmentes

kivonat-anyagok 58-2 54-9
Nyers rostanyag . 7'3 8-9
Hamu .... 4-1 56

A buza-tápliszt a derczétöl főleg nagyobb 
keményítő tartalma által különbözik s hogy 
kevesebb farostanyag és hamu van benne. 
Rendesen a derczéből veszik szitálással. Kü
lönösen említésre méltó, hogy a buza-derczé- 
nek igen fontos diétitikus hatása is van, mert 
a bélsár lerakását is megkönnyíti, ezért szo
rulást okozó tápszerekhez jó mellékétel gya
nánt adagolni, pl. hüvelyes takarmányhoz. — 
Nagyon jótékony hatású fejős teheneknél s 
utána a vaj is kitűnő minőségű. Naponta 2 
kgrot, sőt többet is lehet adagolni. Hízó ök
röknél, főleg a hizlalás kezdetén igen jótékony 
hatású. Fejenként és naponta 5 kgrot szokás 
számitni. Hízás előrehaladtával tanácsos azon
ban a buzaderczét szemes takarmánynyal he- 
lyettesitni, mert a hús jobb lesz. Lovak részére 
nagyobb mennyiségben nem ajánlatos, mert 
lusták, lomhák lesznek tőle. (Dér Deutsch. 
Landw. 99. No. 22)

A világ búzatermése 1899-hen azon terü
leteken, melyek az európai kereskedést érdek
lik — volt: 312,050 000 quarters, mig 1898- 
ban 360,768.000 quarters. Az utóbbi 10 év 
alatt még csak 94-ben volt 98-an kívül, több 
a búzatermés, mint az idén. Jóllehet arány
lag nagyobb a termés, mint a 4 előző évben, 
de a kenyérfogyasztó emberek annyival sza
porodtak ezen idő alatt, hogy az 1899-iki ter
més 6 millió qarterrel kevesebb, mint a 
mennyi tényleges fogyasztásra szükséges. Ezt 
a különbséget a raktárakból kell fedezni. A 
hiány még könnyen növekedhetik, mert ez az 
általános becslés olyan helyekről is tartalmaz 
adatokat, a hol még nem volt meg akkor az 
aratás pl Argentína, Uruguay, Ausztrálázsia, 
Fokföld, Chili és Judia, mindezeken a helye
ken pedig a beérkező hirek szerint teljesen 
sikerült aratásról le kell mondani. A kukoricza- 
termés 326,000.000 quarter, tehát 24,000.000 
quarterrel több, mint 1898-ban; az árpatermés 
89,000.000 quarter, tehát 15,000 000 quarterrel 
kevesebb, mint a tavaly; zab 337,000.000 q., 
vagyis 15,000.000 quarterrel több, mint 98-ban; 
rozs 169,000.000 quarter, vagyis 8,000.000 
quartarrel több, mint 98-ban. A árpa kivéte
lével mindenik gabonafélében jobb termés 
volt, mint az előző 4 esztendőben. Az összes 
termés, beleértve a búzát is, az ötödik évben 
1,233,000.000 quarter, vagyis 51,000 000 q.-ríel 
több, mint az előző 4 gabona év átlaga. A 
búza és rozs, a fő kenyérgabona közöttük, 
összesen 481,000.000 quartert tesznek ki, te
hát 41,000.000 quarterrel kevesebbet, mint 
98-ban. (The Agricultural Gazette. 99. No 1349.) 

S.

Könyvismertetés.

A magyar ehető és mérges gombák könyve. 
Szerzetté: Csik-Mádéfalvi Istvánffy Gyula dr.

Budapest. — Ára 4 frt.
Hazánk erdős vidékein ezernyi ezer gomba 

tenyészik és tömérdek közötte a jóféle, az 
ehető gomba. Mégis mily kevés az, a mi asz
talunkra kerül, mert a jót a rossztól biztosan 
kevés kivétellel nem tudjuk megkülönböztetni. 
Pedig a gomba jól elkészítve nemcsak Ízletes 
étel, do époly tápláló mint a hús. A mérges 
gombától való félelem nem oktalan, mert mi
korra az ember a káros hatást érzi a gomba
evés után, a segítség rendesen késő. Gyakran 

pedig látszólag nem is különbözik a jóféle a 
mérgestől, a laikus nem tudja megkülönböz
tetni, s ezért mindenféle téves nézetek, meg
gyökeresedve a minimumra szállították nálunk 
is a leggazdagabb gombatermő vidékeken a 
gombafogyasztást, holott a jobbmódunak inyes 
csemege-étel, a szegényebbeknek nyaranta a 
húst bátran pótolhatja. A roppant sok jó 
gomba pedig ott pusztul az erdőn, mezőn fel
használatlanul, mert nem merünk vele élni. 
Mennyi pénz, nyaranta a szegényebb embe
rek mily ió keresetforrása hever-ott felhasz
nálatlanul.

És ha mégis rászántuk magunkat, hogy 
kikutassuk a sok előttünk ismeretlen közül 
az ehető gombát, hát nem volt kihez, nem 
volt könyv, mihez forduljunk utasításért. Ez
előtt 22 évvel jelent ugyan meg egy német 
munka fordítása képekkel, de azt nem a, mi 

j részünkre, nem a mi hazánk földjének termé
seiről írták s igy nem is lehetett vele kellő
képen boldogulni.

Mindezeken a bajokon gyökeresen segít 
Istvánffy professornak most megjelent könyve, 
mely mint czime is mutatja, csak a Magyar
ország területén termő ehető és mérges gom
bákkal foglalkozik s a legteljesebb mértékben 
megfelel a kitűzött czélnak, hogy ne csak a 
szakember, de a, nagyközönség is hasznát 
lássa művének. És ez egyik érdeme ennek a 
dúsan illusztrált gombakönyvnek. A ki tájé
kozódni akar a penészek, gombák természet
históriájában, elég anyagot talál benne, a ki 
azonban a kezében lévő gombáról akarja bi
zonyosan megtudni, hogy ehető-e, de növény
tani előismeretei nincsenek, az is azonnal és 
helyesen igazodhatik el a nagyszámú színes 
képek és tollrajzok segélyével, meg a világos 
tiszta leírásokból. És ha meghatározta gom
báját, nehány lappal odébb azt is megtalálja, 
hogy minő Ízletes ételeket és hogyan lehet 
belőle készitni. De nemcsak azt, hogy most 
hogyan készítik el, hanem azt is, régen ho
gyan ették. Részletes utasítás van adva benne 
a gombatermelésről, eltartásról stb. stb

A 361. oldal terjedelmű vaskos kötetben 
a szöveg s a leírások könnyebb megérthetése 
és az összehasonlító meghatározás czéljára 
42 színes nyomtatású tábla s 150 cinkografált 
kép vari.

Nem a legkisebb előnye s jótulajdonsága 
azonban e nagybecsű munkának zamatos ma
gyar nyelvezete és világos, könnyen érthető 
stylusa. ■

Úgy a szekembernek, mint a laikusnak 
biztos vezérfonál Istvánffy professzor könyve 
ezen a nálunk eddig műveletlen téren.

Sőt még a gombák ipari felhasználható
ságára is kiterjed a figyelme, így az igen 
fontos gomba-ténta készítésére is. A gomba- 
téntának az az óriási előnye van, hogy a lehe
tetlenséggel határos a hamisitása. A gomba- 
téntába ugyanis bele jutnak a gomba-csirái. 
A spórák pedig minden fajra jellemző külse- 
jüek. Ha már most 2 - 3 faj spóráit keverjük 
a tintába, alig van arra eset, hogy egy másik 
ember ugyanazon gombafajok spóráit keverte 
volna tintájába.

Az egész mű két részre oszlik, az I. rész 
23 fejezetének czimei: 1. Bevezetés. 2. Gomba
evésről. 3. A gombászati irodalom fejlődése.
4. A penészek és beosztásuk. 5. A GaJócza- 
félék (Agaricus félék). 6 Bizonyos élelmisze
rekkel' fogyasztott penészek, a legkisebb ehető 
alakok. 7. A Penészek különböző hasznáról
8. A gombák kora s a legnevezetesebb mérges 
és gyanús fajok. 9. A gombák a hygiéne 
szempontjából. 10. Ajánlható módok a mérge
zés elkerülésére. 11. A gombák okozta meg
betegedésekről. 12. A gombák törvényszéki 
orvostani tekintetben. 13. A kémiai alkatról.
14. A gombák foszforeszkálásáról. 15. A gom
bák és fák együttes táplálkozása. 16. Virág 
csalogató gombák (Virággombák), 17. A gomba
gyűjtésről 18 A csiperke tenyésztéséről. 19. 
A szarvas gomba vagy Trifola gyűjtése. 20. 
A szarvas gomba tenyésztése. 21..Gomba el
tartás 22. Magyar gombaételek készítési mód

jai. 23. Régi magyar gombaételek. II. rész: Az 
éti és mérges gombák családjainak megkereső 
kulcsa. Összesen 121 ehető és mérges gomba 
van itt részletesen leírva s a fontosabb ehető 
és mérges gombák színes képekben is bemu
tatva.I B. S. dr.

[ Az egészséges állatok gondozásáról, a be-
i tegek ápolásáról. Monostori Károly jeles gazda- 
1 sági írónak, az állatorvosi főiskola tanárának 
i ily czimü müve második kiadásban most ju- 
j tott a könyvpiaczra. A hasznos munka keze- 
! lését nagyban elősegíti a hozzácsatolt tárgy- 
j mutató, megért hetőségét pedig a több száz 
' kép, a melylyel díszítve van. Ára öt korona, 
! megrendelhető kiadóhivatalunk utján is.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Gazdasági szakirodalmi pályázat.
Az „Erdélyi Gaz ded szerkesztősége 

—- a gazdasági szakirodalom fejlesztése 
czéljából — a következő.. pályadijakat 
tűzi ki:

1. Gyakorlati irányú és tárgyú czik- 
kekre, melyeknek tárgya a mező- és kertgaz
daság, gyümölcsészet, állattenyésztés, ba
romfitenyésztés, méhészet, vagy bármely 
más gazdasági ágból szabadon és tetszés 
szerint választható:

1. dij: 10 drb 10 koronás arany,
2. dij: 5 drb 10 koronás arany.
2. Gazdaságok és uradalmak ismerte

tésére (terület, fekvés, talaj, kezelési és gaz
dálkodási rendszer, állattenyésztési irány, 
takarmányozás, trágyázás, termés eredmé
nyek, értékesítés, tisztajövedelem stb.):

1. dij: 10 drb 10 koronás arany,
2. dij : 5 drb 10 koronás arany.
3. Trágyázást, trágyakezelési és míitrá- 

gyázási eljárások és kísérletek leírására, kü
lönös tekintettel az istállótrágyára és a 
szuperfoszfátra:

1. dij: 10 drb 10 koronás arany,
2. dij: 5 drb 10 koronás arany.'
4. Mezőgazdasági termények {bármely 

termelési ág} értékesítéséről írandó gyakor
latias csikkekre'.

1. dij: 10 drb 10 koronás arany,
2. dij: 5 drb 10 koronás arany.

Pályázati feltételek.
,A pályaművek beküldésének/- 

határideje az 1. és 4. alattiakra: mos
tantól kezdve 1900. év szeptember hó vé
géig; a 2. és 3. alattiakra: 1900. február 
hó végéig.

Terjedelem az 1., 3. és 4. alat
tiaknál rendes ív irópapirnagyságban Írott 
2 oldaltól legfennebb 15 oldalig, a 2. alatti
nál : 5 oldaltól 25-ig mehet.

A beküldő neve a czikk alá oda
írható vagy — tetszés szerint — álnév és 
jeligés levélke is használható. Mindenesetre 
kijelentendő azonban a kisérő levélben 
hogy a mű pályamunka.

Minden közölhető munka a lapban 
ki fog adatni.

A bírálatot az Erdélyi Gazdának 
erre külön felkérendő 50 legrégibb előfize
tője fogja annak idején — a nekik kül
dendő kérdőpontok utján — szavazattöbb
séggel megejteni.

A kitűzött első dijak, a 2. alattiak 
kivételével, csak absolut becsű munkála
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tok beküldőinek adatnak ki. A második 
dijak — legalább öt közölhető pálya
munka beérkezése esetén — a viszonylag 
legértékesebb mű írójának is kiadatnak. 
A 2. alattiak közül, ha legalább öt mű kö
zölhető leend — az első dij a viszonylag 
legjobbnak is ki fog adatni.

A szerkesztőség a közölt és arra ér
demes pályamüvekért a szabály és kulcs 
-szerinti irói tiszteletdijat külön kiutalja.

Kolozsvárit, 1899. november hó 5-én.
Az Erdélyi Gazda* 1

Szerkesztősége.

— Komlótermelés Észak-Amerikában.
Annak idején megírtuk, hogy jelen év folya
mán már megjelent az európai piaczon ^az 
első amerikai komlószállitmány: ma tehát már 
ott vannak az amerikaiak, hogy nemhogy 
európai komlót fogyasztanának, de már tojás
feleslegükkel is kezdik elárasztani Európát. 
Tekintettel ezen uj gazdasági veszélyre, nem 
lesz érdektelen röviden bemutatni É.-Amerika 
komlótermelését. Egy amerikai statisztika sze
rint az egész világ komlóskert területe 106.000 
hektár. Ebből esik Németországra 40.000 ha., 
Angliára 22 000 ha , Egyesült-Államokra (3-ik 
helyen!) 2i.800 ha., Francziaországra 2800 ha. 
s más országokra 4600 ha Mennyiségileg 
■azonban első helyen van É -Amerika, mert ott 
hektárankérit 13 q., Németországban 6 q. s 
nálunk 3’5—4’5 q terem! Legtöbb komlóskert 
New-York (9600 ha.) s Orsyn (6000 ha.) álla
mokban van Olyan esztendőkben, a melyek
ben bő termés Ígérkezik, mindenütt a gyen
gébb minőségű kerteket egyszerűen nem mű
velik! A termés volt: 1897-ben 167.340 q.,
1893-ban 149.030 q. és jelen évben 194.400 q. 
A mázsánkénti árak most 28—3 7 frtig álla
nak. A komlót általában mesterségesen szá
rítják: újabban egy legfrissebb találmánynyal 
szárítják a komlót: nem melegítik a száritő 
levegőjét, de kavaró-készülékkel száritó levegö- 
.hullámzást idéznek elő: melyek révén könnyen 
szárad a komló s színe, szaga, liszttartalma 
természetes marad. Persze itt is villamosság
gal dolgoznak! Mindon Komlószállitmányt nagy 
erővel préselnek. A hol a szállítás nehézsé
gekbe ütközik, ott komló-kivonat készítő gyárak 

, veszik át a nyers terméket. 12 font tobozból
lesz 1 klgr. komló-kivonát, melyből 1 kgr. ér 
annyit, mint 12 klgr. komlótoboz. Csodálatos, 
hogy a börze hazájában a komíóforgalom onnan 
ki van zárva. Ott is, éppen úgy mint Európában, 
•a komlóforgalmat egyes nagy kereskedő-körök 
utazó ügynökeik utján bonyolítják le. S mivel 
ezekkel ott is, ugyanannyi baj van mint pl 
a Küküllő mentén, a gazdák egy komlóköz
raktár- és börze-egyesületté akarnak össze- 
állani. Konstatáljuk, hogy a segesvári komló
vásárral e téren 3 évvel előztük meg az ame
rikaiakat — jobban mondva eló'znők meg, 
ha a hazai termelőkben, sörgyárosokban több 
lenne a yankeeből! Múlt évben 17 millió fon
tot vittek ki 2 642,000 dollár értékben, ez év
ben már 21 millió fontot 3.626,000 dollár ér
tékben. Első fogyasztó Anglia, mely állam 96- 
ben 8 millió font értékű komlót vásárolt Ame
rikától- Az amerikai bevitel 98 bán 648 ezer 
írt értékű volt. Sörtermelésben Németország 
után következnek az Egyesült-Államok, igy
1898- bnn 37 4 millió Barrel (— 117 liter) sört
gyártottak. —r. —s.

- Meghívó az „Erdélyi Gazdasági Egy
let4 által — a Földmivelésügyi m. kir. Minisz
ter erkölcsi és anyagi segélyével — tartandó
1899— 1900-i ingyenes népszerű téli gazdasági 
előadások J. sorozatára. (Kolozsvármegye, gya- 
lui járás). Az előadások sorrendje: I. Nagy 
Kapuson (az iskola termében), i8qq. Dcczcnt- 
ber hó y-án, vasárnap d. e 10 — 12 óráig Kit 
tér Gusztáv gazd tanint. főkertész: A konyha
kertészet. és gyümölcsészet köréből, p Németh 
András gazd. tanint,, intéző: A baromfitenyész
tésről. I.

Deczember p-én, kedden d. e 10—12 óráig: 
Ritter Gusztáv gazd. tanint. főkertész: A kony
hakertészet és gyümölcsészet köréből. II Né
meth András gazd. tanint. intéző: A baromfi
tenyésztésről II.

Deczember 8-áu, pénteken délelőtt 10 12
óráig: Ritter Gusztáv gazd. tanint. főkertész: 
A konyhakertészet és gyümölcsészet köréből. 
III. Németh András gazd tanint. intéző: A ba
romfitenyésztésről. III.

II. Szász-Lónán (az iskola termében) De
czember 3-án, vasárnap délután 4—6 óráig 
Ritter Gusztáv gazd. tanint. fő kertész: A kony
hakertészet és gyümölcsészet köréből. I. Né
meth András gazd. tanint. intéző: A baromfi
tenyésztésről. I.

Deczember $-én, kedden délután 4 — 6 
óráig: Ritter Gusztáv gazd. tanint főkertész: 
A konyhakertészet és gyümölcsészet köréből.
II. Németh András gazd. tanint. intéző: A ba
romfitenyésztésről. II.

Deczember 8-án, pénteken délután 4—6 
óráig: Ritter Gusztáv gazd, tanint. főkertész: 
A konyhakertészet és gyümölcsészet köréből.
III. Németh András gazd tanint. intéző: A ba
romfitenyésztésről. III.

Deczember 10-én, vasárnap délután 4—6 
óráig: Vajda Ferencz ev. ref. lelkész: Kisgaz
dákat érdeklő törvények népszerű ismertetése. 
I. Csérer Lajos növénytermelési szaktanár: A 
vetőmagvakról. I.

Deczember 12-án : kedden délelőtt 10—12. 
óráig Páter Béla gazd. tanint. tanár: Az állati 
és növényi élősdiekről. I. Jakab László városi 
állatorvos: Népszerű tudnivalók- az állategész
ségügy és állatgyógyászat' köréből. I.

Deczember 16-án, szombaton d. u. 4—6 
óráig: Vajda Ferencz ev. ref lelkész: Kisgaz
dákat érdeklő törvények népszerű ismerte
tése. II. Csérer Lajos növénytermelési szak
tanár: A vétőmagvakról. II.

Deczember 17-én, vasárnap délelőtt 10—12 
óráig: Páter Béla gazd. tanint. tanár: Az állati 
és növényi élősdiekről. II. Jakab László városi 
állatorvos: Népszerű tudnivalók az állategész
ségügy és állatgyógyászat köréből. II.

Deczember 20-án, szerdán délelőtt 10—12 
óráig: Páter Béla gazd tanint. tanár: Az ál
lati és növényi élősdiekről III. Jakab László 
városi állatorvos: Népszerű tudnivalók az ál
lategészségügy és állatgyógyászat köréből. III.

III. Magyar-Fenesen (az iskola termé
ben) deczember 3-án, vasárnap délelőtt 10—12 
óráig: Vajda Ferencz ev ref. lelkész: A konyha
kertészet és gyümölcsészet köréből. I. Kovács 
Béla gazdatiszt: Házi állataink takarmányo
zásáról és gondozásáról. I.

Deczember 6-án, szerdán délelőtt 10-12 
óráig: Vajda Ferencz ev. ref. lelkész: A konyha
kertészet és gyümölcsészet köréből II. Kovács 
Béla gazdatiszt: Házi állataink takarmányo
zásáról és gondozásáról. II.

Deczember 8-án, pénteken délelőtt 10 12
óráig: Szecsey István gazd. tanint tanár: A 
tagositott birtokok kezeléséről. I. Réti János 
gazd. tanint. tanár: A helyes trágyakezelésről 
trágyázásról I.

Deczember 10-én, vasárnap délelőtt 10—12 
óráig Szecsey István gazd. tanint. tanár: A 
tagositott birtokok kezeléséről. II. Réti János 
gazd. tanint. tanár: A helyes trágyakezelésről, 
trágyázásról. II.

Deczember 12-én, kedden délután 4—6 
óráig: Páter Béla gazd. tanint. tanár: Az állati 
és növényi élősdiekről. I. Jakab László városi 
állatorvos: Népszerű tudnivalók az állategész
ségügy és állatgyógyászat köréből I.

Deczember 17-én, vasárnap délután 4 — 6 
óráig: Páter Béla gazd. tanint. tanár: Az állati 
és növényi élősdiekről. II. Jakab László városi 
állatorvos: Népszerű tudnivalók az állategész
ségügy és állatgyógyászat köréből. II.

Deczember 20-án, szerdán délután 1—6 
óráig: Páter Béla gazd. tanint. tanár: Az állati 
és növényi élősdiekről. III. Jakab László városi 
állatorvos: Népszerű tudnivalók az állategész
ségügy és állatgyógyászat köréből. III

ÍV. Gyaluban (az ^iskola termében) De

czember 3-án, vasárnap délután 4—6. óráig: 
Vajda Ferencz ev. ref. lelkész: A konyhaker
tészet és gyümölcsészet köréből. I. Kántor 
József körjegyző: A kisgazdákat érdeklő tör
vények népszerű ismertetése. I.

Deczember 6-án szerdán délután 14—6 
óráig: Vajda Ferencz ev. ref lelkész: A kony
hakertészet és gyümölcsészet köréből. II. Kán
tor József körjegyző: A kisgazdákat érdeklő 
törvények népszerű ismertetése. II.

Deczember '8-án, pénteken délután 4—6 
óráig: Szecsey István gazd. tanint. tanár: A 
tagositott birtokok kezeléséről. I. Réti János 
gazd. tanint. tanár: A helyes trágyakezelésről, 
trágyázásról. I.

Deczember 10-én, vasárnap délután 4 — 6 
óráig: Szecsey István gazd. tanint. tanár:. A ta
gositott birtokok kezeléséről. II. Réti János 
gazd. tanint. tanár: A helyes trágyakezelésről, 
trágyázásról.

V. Gyerő-Vásárhelyen (az iskola termé
ben) Deczember 10-én, vasárnap d. e. 10—12 
óráig: Vajda Ferencz ev. ref. lelkész: Kisgaz
dákat érdeklő törvények népszerű ismertetése.
I. Csérer Lajos növény termelési szaktanár: A 
vetőmagvakról. I.

Deczember 16-án, szombaton d. e. 10—12 
óráig: Vajda Ferencz ev. ref. lelkész: Kisgaz
dákat érdeklő törvények népszerű ismertetése.
II. Csérer Lajos növénytermelési szaktanár: A 

j vetőmagvakról. II.

Az előadások alkalmával különféle hasz
nos gazdasági könyvek és füzetek ingyen fognak 
kiosztatni a-hallgatóság között!

A rendező bizottság.

— Ni Országos Magyar Gazdasági Egye
sület deczember hónap 10 én, vasárnap délelőtt 
10 órakor tartja az évi rendes közgyűlését a 
Köztelek nagytermében. Az egyesület szétkül- 
dötte tagjainak 1898/99. évi. jelentését, amely 
jókora kötetre rúg s a gazdasági év minden 
momentumával behatóan foglalkozik.

— Az Alsó-Fehérvármegyeí Gazdasági 
Egyesület népies téli gazdasági előadásainak sor
rendje: Gyulafehérvárt deczember hó 3-án: dr. 
Szaniszló Albert és dr Ebergényi Sándor. Tövisen 
deczember hó 10-én: Török György és Székely- 
hidy Viktor Balázsfalván deczember hó 17-én : 
Szaniszló Albert és Bittér Gusztáv. Alvinczen január 
hó 7-én: dr. Szaniszló Albert és Gálffi János, Sár- 
don január hó 14-én: dr. Ebergényi Sándor és 
Székelyhidy Viktor. Magyar-Bükkösön január hó 
21-én: Székelyhidy Viktor. Csombordon január hó 
28-án: Gálffi János és Török György. Maros-Szent- 
Benedeken február hó 4-én: Dezső Zsigmond és 
Székelyhidy Viktor. Maros-Újvárt február hó 
11-én: dr. Szaniszló Albert és dr. Ebergényi Sán
dor. Vajasdon február hó 18-án: Szász István 
állattenyésztési felügyelő és Zöld József. Felenyeden 
február hó 21-én: Székelyhidy Viktor és Dezső 
Zsigmond. Vingárdon február hó 25-én: Zöld 
József és Székelyhidy Viktor. Drassón márczius hó
4-én : Gálffy János. Szász-Csanádon márczius hó 
II-én: Zöld József és Dezső Zsigmond. Miriszlón 
márczius hó 18-án: Ábend András és Székelyhidy 
Viktor. Nagy-Lakon márczius.hó 21 -én : Székely
hidy Viktor és Ábend András. Magyar-Lapádon 
Szász István és Székelyhidy Viktor. Benedeken 
márczius hó 31-én: Dezső Zsigmond és Gálffy 
János.

— Kinevezés. A m. kir. földmivelésügyi 
minister Berivay János gyalmári lakóst. Hu- 
nyadvármegye szászvárosi járására nézve a 
gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg.

— A ménesbirtokok a párisi világkiál
lításon. A földmivelésügyi minisztériumban a 
napokban készültek el azok a tárgyak, me
lyekkel a magyar állam ménesbirtokai a párisi 
világkiállitáson részt vesznek. A méncsbirto- 
kok kezelését lehető hűen előtüntető, igen 
csinos apróságok, melyeket Begner Dániel 
mezőhegyesi állami műmester készített..minia
tűr kivitelben fogják bemutatni a párisi xilag- 
kiállításon a ménesbirtokok milyenséget. A 
kiállítási tárgyakat a napokban l’árisba küldik.
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• — Phylloxera-zárlat. Alsó-Fehér vár
megye Demeterpataka községe szőlőiben a 
philloxera jelenléte megállapittatván, nevezett 
község határa a földmivelésügyi miniszter 
81305/99. számú rendeletével zár alá helyez
tetett.

Kisküküllő vármegye Bábahalma községe 
szőlőiben a philloxera jelenléte megállapittat
ván, nevezett község határa a földmivelésügyi 
miniszter 82977/99. számú rendeletével zár 
alá helyeztetett.

Kolozsvármegye Bádok községe szőlőiben 
a philloxera jelenléte megállapittatván, neve
zett község határa a földmivelésügyi minister 
82937/90 számú rendeletével zár alá helyez
tetett. . ■ •

Torda Aranyos vármegye Maros-Orbó*)  és 
Vajdaszeg községek szőlőiben a phylloxera 
jelenléte megállapittatván, nevezett községek 
határa a földmivelésügyi miniszter 82700/99. 
számú rendeletével zár alá helyeztetett.

— Ritka szőlőtermés. Lónyabányán (Lo- 
sonczhoz egy órányira) Vitális József kertjé
ben felfuttatott egyik szőlőtőről, melynek öt 
ága 10 méter szélességben terjedt szét, ez idén 
2242 fürtöt szedtek. Ebből a 142 klgr. súlyú 
termésből egy hektoliter mustot szűrtek.

— Tokaji bor Hamburgban. Hamburgi 
főkonzulátusunk októberi jelentése szerint a 
kereslet a tokaji borok után újból emelkedett 
és arra nagyobb üzletek köttettek. — Ezzel 
szemben pedig a „Malton bor“ nevű műter
mékbe vetett bizalom mindinkább csökken.

— Az élelmiszerek ára a múlt század
ban. Egy 1766-iki katonai számadás került a 
napokban elő Ebből látjuk, hogy akkor egy 
véka tiszta búza ára volt 48, rozs 30, árpa 
24, zab 15, kukoricza .34 krajczár, egy font 
pisztráng 12, marhahús Í7a> borjúhús 7, juh- 
és hárányhus 2, disznóhus 3, szalonna 9, 
faggyugyertya 872, vaj 15 kr; egy itce borsó 
4, lencse 4, paszuly 4, finom liszt 5, kenyér
liszt 3, marhazsir 36, disznózsír 24, erdélyi 
bor 15, eczet 8, tej 3, tejföl 9 krajczár, egy 
liba 12 kr., kacsa 7 kr., tyuk 6 kr., pulyka 
20 kr., csirke párja. 6 kr., 12 tojás 1 garas, 
egy mázsa só 1 frt; egy szekér széna, szabad 
rakodás négy ökörrel 2 frt 30 kr., egy öl fa,. 
kemény 22 kr., puha 17 kr. fuvar nélkül.

— Magyar vaj Németországban. A föld- 
mivelési minisztérium fáradozásainak, mint 
értesülünk, sikerűit a délvidéken alakult tej
szövetkezetek gyártmányainak megnyitni a 
berlini piaczot. Egy ottani kiváló ezég vállal- I 
kozott arra, hogy a készítményeket elárusítja. I 
Az első küldemények igen megnyerték a kö
zönség tetszését. Hasonló utón igyekeznek, a 
királyföldi vármegyék marhatenyésztését is 
föllenditeni. E miatt nagy a hazafias érzület 
föllendülése a szász atyafiak közt.

— Eladhatatlan borok. Válságos hely
zetben van a bácsmegyei borkereskedelem. 
Mig más években ilyenkor a szőlőtulajdono
sok jó homoki boraikat literenként 16—18 
krajczárjával már mind eladták, addig az 
idén sehogy sem bírják eladni. Ez a szomorú 
állapot arra vezethető vissza, hogy a keres
kedők félve a hamisított boroktól, nem mer
nek vásárolni s igy magában Bács-Almáson 
30—40.000 hl. idei uj bor van egyes gazdák
nál bepinezézve, a melyet semmi áron sem 
lehet eladni, mivel nem találkozik reá vevő. 
Jankovácz, a hol sok paraszt termelő, külö
nösen az utolsó években feltűnően űzte a 
borok hamisítását — ártott legjobban e vidék 
egykor jó hirü borainak és tette tönkre az 
ottani borkereskedelmet. Ily körülmények 
közt nem csoda, ha egyes gazdák most már 
meg vannak akadva, mivel az adót s egyéb 
tartozásukat alig bírják törleszteni. Ila ez so
káig igy lesz, úgy kénytelenek lesznek a régi 
és uj ültetésit szőlőterületeket olcsó áron el
adogatni.

') E községben van a radnóthi uradalom liircs 
bort termő 17 bőid szőlője is! . . . .Szeri.

KÖZGAZDASÁG, ÜZLET, FORGALOM.

— A szövetkezeti mozgalom terjedése. 
Az országos központi hitelszövetkezettel kap
csolatosan alakult szövetkezetek száma ezidő 
szerint 530, a melyek közül 229 uj, 301 pedig 
a Károlyi-féle szövetségből lépett át. Az üz
leti részeknek értéke 8,229.000 korona. Leg
több szövetkezet van Pestmegye után Nyit- 
rában t. i. 32, továbbá Maros-Tordában, So
mogybán és Szilágyban. Árva-, Fejér-, Fogaras-, 
Hont-, Hajdú-, Krassó-, Liptó-, Moson-, Sáros-, 
Sopron-, Szeben-, Turócz-, Zólyom-megyékben 
még nincsen szövetkezet, a mely az Orszá
goshoz tartoznék. Távolabb fekvő, de nem 
érdektelen adat a külföldi szövetkezetek fej
lődésére nézve, hogy pl. Lipcsében az ottani 
fogyasztó szövetkezetek 3 év alatt boltjaikat 
51-ről 80-ra szaporították, a tagok száma 
22.200-ról 33.800-ra, a forgalom 6 6 millió már
káról 11’15 millióra emelkedett.

— Törvény a gabonaelővételekről. A 
magyar pénzügy szerint a gabonaelévételi üz
letekről törvényjavaslat készül a igazságügyi 
minisztériumban. A törvényjavaslat létesülése 
Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter kez
deményezésére vezethető vissza.
WT- Székely telepítés. Darányi Ignácz föld
mivelésügyi miniszter pár évvel ezelőtt sok 
reménységgel és jóindulattal kezdett hozzá, 
hogy Erdélyben az oláhlakta vidékeken lévő 
állami birtokokra székelyeket telepítsen. Tu
domására adták ezt a népnek valamennyi 
székely megyében, de nagy meglepődésére a 
miniszternek, azok nem törték magukat a 
sok kedvezménynyel és rájuk nézve páratlanul 
előnyös föltételek mellett kínált 20, 30, 35 
holdas birtokok után. Két oka van ennek. 
Egyik az, hogy a telepek távol a székelyektől, 
idegen és ismeretlen vidékeken vannak. E 
másik és a legfőbb oka pedig az, hogy a szé
kelyek szegények és nem tudják fölmutatni 
a településkor a kívánt 1000 forintot. A melyik 
székely birtokosnak ezer forintja van, az űr 
odahaza és nem jut eszébe megválni otthoná
tól. A telepítés Magyar megyébe ős Vicére 
ezért még nem sikerült, Nagy-Sármásra azon
ban a szomszédos Maros-Tordavármegye szé
kelyei ez évben sokan mentek. Ezt a vidéket 
a maros-tordamegyeiek a szomszédság révén 
jól ismerik s tudják azt is, hogy jó termő, az 
övékénél értékesebb földje van. Ez a telep 
valószínűleg még ez évben benépesül. Jellemző, 
hogy most már a korábbi években Nagy-Sár- 
másra telepített veszprémmegyei magyarok 
kezdenek hazájukba visszaszállingózni, mert 
az életrevaló, .-munkás és tisztaság szerető 
székelyekkel nem tudnak megférni. Föléjük 
kerekedett a székely és ezt nem tudják elvi
selni a veszprémmegyei telepesek. /'%! -

— Gyümölcskivitel NémetorszgKba/Bö- 
roszlói konzulátusunk októberi jelentésében 
jelentésében ismételten figyelmeztet arra, hogy 
Németországban a gyümölcskinálat ez idősze
rűit nem felel meg a nagy keresletnek. Az 
árak rendkívül magasak úgy, hogy ez kedvező 
alkalom volna a magyarországi gyümölcskivi
telre. Az ottani kereskedelmi kamara azt kérte 
a városi hatóságtól, hogy a gyümölcs-félék és 
egyéb kertészeti czikkek árusítását csak súly 
szerint engedje meg, mivel a kosarakban tör
ténő eladásoknál a vevő-közönséget és a köz
vetítő kereskedőket jelentékeny hátrányok 
sújtják.

— A járlatlevelek német fordítása. 
Tudvalevő, hogy az Ausztriába, Németországba 
ős Svájczba rendelt állatszállítmányok járlat- 
leveleinek 3., 4., 5. és 6. számú rovatait nő
met fordítással is el kell látni Előfordultak 
azonban esetek, hogy az állatszállítók az álla 
tokát feladták anélkül, hogy a járlatlevelek 
illető részei németre is le lőttek volna fordítva, 
minek folytán kormányhatósági tárgyalások 
és beavatkozások keletkeztek. Az államvas
utak igazgatóságának ez ügybon kiadott ren
deleté alapján figyelmeztetjük az érdekelt 
állatszállítókat, hogy a novezott orszá

gokba rendelt állatszállítmányoknál a német
fordítást a járlatlevelekre bejegyezni el ne mu- 
laszszák, mert az állomások az ilyen állatkül
deményeket többé nem veszik fel és a járlat- 
levelek'et visszautasítják.

1899. nov 30.
I. Időjárás. A barometrikus helyzet csak annyiban 

változott, hogy a magas nyomás intenzitásából vesztett, de 
különben ma is Európa délnyugati felét borítja; mig észa
kon és északkeleten a légnyomás alacsony. így az idő dél
nyugati Európában száraz, ködös és hüvöz maradt, észak
keleti Európában pedig (a magas északot kivéve) igen 
enyhe, kórus < s szórványosan csapadékos.

Hazánkban az idő az északkeleti határt kivéve szá
raz volt. A hőmérséklet az Alföld tiszántúli részében és 
a Murak6zben az éjjel és ma reggel a fagypont körül 
volt, míg egyebütt az idő az évszakhoz képest szokatlanul 
enyhe,

Budapesten az elmúlt 21 órában csapadék nem 
vofi, az idő derült és igen enyhe. Ma délben a hőmérséklet 
12°-ig emelkedett.

Az uralkodó időben lényeges változás nem várható.. 
Hőmérséklet'. O-Gyalla 4'8, Budapest 7 4, Zágráb 

0'3, Szeged 2'8, Kolozsvár 4’6, Bécs 5'6, Róma 1 5,. 
Paris 4'5, Berlin 8’6, Szentpétervár —4’2, Konstantiná
poly .

Tőzsdék.
Budapesti gabonatőzsde.

I. Készáruüzlet.
1899. nov. 30.

Kész búzában az irányzat lanyha maradt, mert a- 
malmok csak korlátolt érdeklődést mutattak a vétel iránt.. 
A kínálat jó eladási remények hiányában nem volt sem. 
nagy, sem sürgős'. Az árak csekély 10.000 mmázsát tevő-
forgalomnál meglehetősen változatlanok maradtak.

Búza mmázsánként frt 7 65 — 8'20
rozs ul elsőrendű 6’15—6'25

„ „ másodrendű 6’----- 6 10
árpa takarmány 5 80—5'90

„ „ égetni való n 5'55—5’65
„ „ sörfőzésre való 6’25-6’50

zab 5'35—5.45
tengeri ó-bánsági n 5—-- 5'30

„ másnemű 51 5'30-5’40
repcze uj káposzta „1160—1210
Köles uj 5 30—5'60

II. Határidő-üzlet.
1899. nov. 30.

III. Kötések. Az üzlet folyamán a következe?
kötések történtek:

Búza 1900 ápr.-ra 7-89, 7'91.
1900 okt.-re 8'09,8'14.

Rozs áprilisra 6'43, 6'47.
Zab áprilisra 5’04, 5 06.
Tengeri májusra 4'91, 4'94.
Repcze aug.-ra

Budapesti értéktőzsde.
d. u. 4 órai zárlatkor maradt:

Osztrák hitelrészvény ’ 378.40
Magyar hitelrészvény 380.25
Magyar leszámítoló bank ‘ 255.—

IV. Délutáni határidőüzlet.
4 és '/, Órakor a következők voltak a záró árfo

lyamok:
Búza 1900 ápr.-ra 7'95—7'96. f

- „ 1900 szept.-re 814—8'15.
Rozs , áprilisra 6'45 —6-46.
Zab áprilisra 5’06—5’07.
Tengeri májusra 4’93—4’94.
Repcze aug -ra —■■ ■

Kolozsvári piacz
A csütörtöki (november 30-iki) hetivásáron a kö

vetkező árakat jegyeztük föl.
Búza métermázsánként frt 620—6‘50

frt 4'80-5’— 
frt 3-70—4'— 
frt 4'50—5'50
frt 4’50—0’—

Rozs
Zab
Árpa
Kukoricza

LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG: Az irodalmi szak
osztály elnöke: Br. BÁNFFY ERNŐ, alelnök: SZABÓ 

SÁMUEL, tagok: Br. FEILITZSCH ARTHUR, Dr. 
GIDÓFALVY ISTVÁN, GYÁRFÁS BENEDEK, KUSZKÓ 

ISTVÁN, LÉSZAI FERENCZ, Báró MANNSBERG 
SÁNDOR, TUBA LAJOS, TURCSÁNYI GYULA.

Felelős szerkesztő es kiadó:

TOKAJI LÁSZLÓ.

Társszerkesztő :

JAKAB LÁSZLÓ.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA.
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HIRDETÉSEK.

GRAIÍPBL I H'GÓ gép- és rostalemezgyár, malomépitészete
-E3 "CT TD F E S T E ZST, V. kér., Külső Váczi-út 46. szám.

MarsliaK Sons & Co, Lmtd anjolországi gépgyár vezérllgyníke ajánl utolfirtietlcn szerkezeti! és mlnáségl Marshall-féle 

BW*  gőzmozgonyokat és gőzcséplőgépek et, 
(3o.) szabadalmazott kombinált gabona- és lóliercséplőgépéket

két cséplődobbal, 
szabadalmazott gabonacséplőgépeket kombinálva kukoricza-morzsolóval, GIBAS-féle szabad, kazalozókésztiléket (gőlyt), — HARRISON-féle „Altion" őrlőgépeket. 

Malomépitészeti osztályom elvállal gazdasági malmok, magas-, félmagas és vámörlömalmok teljes berendezését és takarmánykamrák 
felállítását — Árjegyzékek ingyen és bél mentve.

-öX Kitüntetve az ezredéves országos kiállításon.

RIMOCZY FERENCZ
bútor- és épület-asztalos,.

Kolozsvárt, Szép-uteza 1. szám.

Elvállal mindennemű stílű butor-készitést- a 
legszolidabb kivitelben. Készit portál és üzleti 

berendezéseket

I
8

NASS ANTAL
aranyozó-üzlete

g Kolozsvárt, Belközép-utcza 14. szám. j
Aranyozó műhelyében készit uj képkereteket tükörkere- 

teket, consolokat, szalon-asztalt, függönytartókat. Mindenféle 
aranyozott bútorokat elvállal jutányos árban felelősség mellett.

|g Régi keretek aranyozását jutányos árban. . j
Továbbá templomi aranyozásokat, uj oltár készítését 

rajz szerint. Régi oltárok újbóli aranyozását a legjobb esi- 
szolt aranynyal

jutányos árban, felelősség mellett elvállal.
S Oltár gyertyatartókat, feszületeket jó. tiszta és tartós

aranynyal, aranyozásáért felelősséget vállalok.
Pontos kiszolgálás! (163.)

w®ww®w®ws ®®®® »

„Erdélyi Gazdasági Egylet11 könyvkiadó-válla

latában megjelent füzetek jegyzéke es ára:
1. R é t i J á n o s, „A trágyáról, a trágyázás

ról és a trágyakezelésről szükséges tudnivalók. Ill-ik 
kiadás 30 kr t Gás pár J ó z s e f, „A kaszálók 
és legelők ápolása." Ill-ik kiadás 25 kr. 3. Virág 
Elek, „A sertéshizlalásról." Ill-ik kiadás 25 kr. 4. 
jormay Béla, „A. borjuk fölneveléséről “ Ill-ik 
kiadás 25 kr. öHerényi Gothárd Sándor, 
„A takarmányrépa." Ili kiadás 25 kr. G. Hauer 
Géza, „Afejőstehénről." III. kiadás 30 kr. 7. Hensch 
Árpád, „A szántás-vetésről " III kiadás 25 kr. 8. 
J a k a b L á s z 1 ó, „Útmutató a ragadós állati beteg
ségek elleni védekezésben “ III. kiadás 25 kr. 9 Do
ni o k o s Kálmán, „Az építkező gazda." III. kiad. 
5(> kr 10 R u i s z G y u 1 a, „A kukoricza művelésé
ről." III. kiad. 25 kr. 11. Dr Szaniszló Albert, 
„a gazdát érdeklő káros és hasznos állatokról “ III. 
kiadás 25 kr. 12 Bittér Gusztáv, „A házi kert."
111. kiadás 40 kr. 13. Gáspár József, „Baromfi
tenyésztés." III. kiad. 35 kr. 14. C s e r h á t i Sán
dor, „A csalamádé termesztése, bevermelése és ete
tése “ III. kiadás 25 kr 15. C s á j 1 i k István, 
„Csikónevelés." III. kiadás 25 kr. 16. K. V ö i\ö s 
Sándor, „A dohánytermesztésről “ 35 kr. 17. Á s- 
v á n y i L a j o s, „A vörös lóher termesztéséről." 35 
kr. 18. Ritter Gusztáv, „Gyümölcsértékesítés" 
II. iadás 35 kr. ül Herényi Gotthárd 
Sándor, „A nyers takarmányok eltevése, különös 
tekintettel a zsombolyai kazalra" II. kiadás 25 kr. 
20. K. Vörös Sándor, „A gazdaságok beren

u. 

dezéséről." II. kiadás 45 kr. 21. Maré Ferenc z> 
„A kosárfűz termelése" 25 kr 22. Kovácsy Béla, 
„Házi állataink takarmányozása" 5(> kr. 23. G r a s- 
s e 1 i Miklós, „A len- és kender 5 rmeléséről és 
áztatásáról" 24 kr. 24 L’H u i 1 1 i e r István. 
„Konyhakerti magvak, termelése" 50 kr. 25. Réti 
János. „A komló termelésről" i.5 kr 29. Gáspár 
József, „A méhtenyésztésről" 3o kr. 27. P á t e r 
Béla,-,,Á gabonafélék, a burgonya és a szőlő leg
fontosabb gombabetegségei" 50. kr 28, Nemes 
István, „Talajjavítás lecsapolással" 50 kr. 29. 
Réti Jánosi „A legjobb takarmányfüvekről" 
25 kr. 30. Nemes István, jAz öntözés" 50 kr. 
31. J a k a b L á s z 1 ó, „Hasznos tudnivalók az állati 
szülészet köréből" 50 kr. B2. S z ü t s - M i h á 1 y, 
„A jégkár ellen való biztosítás és a károk becslése" 
50 kr. 33 K Vörös Sándor, „Gazda számvi- 

’tele" 40 kr. 34. P á t e r B é 1 a, „A haltenyésztésről" 
30 kr 35 P á t e r B é 1 a, „A vetőmag eltartásáról 
és a magtárban kárt tevő állatokról1' 2b kr. 36. Mo
no s t o r i Károly, „Házi állataink egészségének 
tentartásáról,, 25 kr.

Mind a harminezhat tűzet ára együtt meg
rendelve csak 7 írt 20 kr. Ha egy czimre egyszerre 
500 füzet rendeltetik, tetszés szerint válogatva egy 
vagy több füzetet a jegyzékben felvett 36 fűzet kö
zül, egy füzetet egyre-másra 20 krajczárral fogunk 
számítani. Megrendelés és pénz ., az Erdélyi Gazda
sági Egylet pénztára Kolozsvár11 czim alatt küldendő 
A pénz beküldésével megrendeltek brmentve tétet
nek postára. - (51.)

és B1UER? légszesz- és benzin- B É C S,

motorgyár és vasöntöde li. Dresdenerstrasse 82-85.

225. jEERZTZIEÖIiSrXEEG-ZE

Be n z i n m
® n z i n m

villamos gyújtóval, szelepvezény- 
művel ipari és mezőgazdasági ezé- 

lokra és villamósvilágitásra.
• Legbiztosabb És legolcsóbb özemerő. 1
Teljesen veszélytelen, —Laikus által könnyen kezelhető.'

L-égszeszmotorok 
izzócsőgyujtóval és szelepvezényművel, Leg
messzebb menő garancziák. Kedvező feltételek. 
Képes árjegyzékekkel és részletes költségelő

irányzatokkal ingyen szolgálunk.
Nyilatkozatok bereedszéseinkröl ÍSb, 

tg) nagyszámban állnak rendelkezésre, fg? ?©>* ’

ötötök és 
oá gon y o k

■M 
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hífedj F . Ik/T/’NJ.

legnagyobb bútor-raktára
Ü H R L BS III U L II ft ü KOLOZSVÁRT, Unio-utcza 8-10. sz.

Saját műhelyünkben és felügyeletünk alatt szakszerűen készült

ASZTALOS és KÁRPITOS BÚTORAINKAT
a legszolidabb árakban, az érdeklő közönség becses figyelmébe ajánljuk.

G-a.ál és ZLzColziéir.

te

w - - ,
(101.)

r
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KNUTH KAROLY
mémök és gyáros.

Gyár és iroda : K

BUDAPEST, VII. kér., Garay-u. 10.

Elvállal: központi-, viz-, lég- és gőzfűtések, 
légszesz- és vízvezetékek, csatornázások, szel- 
lőzretések, closettek, szivattyúk, vizerőművi 
emelőgépek stb., nemkülönben kőszén-, olaj-és 
petróleum váladékból nyert gázok értékesítését 
czélzó készülékek létesítését, városok, indó- 
házak,-nagyobb épületek és gyárak számára.

Tervek, költségvetések, 
jövedelmi előirányzatok gyorsan 

(58.) készíttetnek.
Legjobb minőségű kőagyag- 
csövek raktáron.

FEHÉR MIKLÓS
gépgyára

Budepest, IX., Üllői-ut 23. szánt.

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült 
gó'zcsépiő garnitúrákat, Compoundlokomobilokat stb., 
raktáron tart mindennemű gazdasági gépet, föld- 

mivelési eszközt, továbbá
•/áss jól kijavított lokomobilokat

és cséplőgépeket különböző gyártmány és nagy
ságban, ajánlja jól felszerelt gépműhelyét gépek 
javítására és malomszerelvények gyártására. Csere

üzletek lokomobil és cséplőgépekre köttetnek. 
Mérsékelt árak, kedvező fizetési feltételek. 

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Alakult 1856. KÜHNE E.
gazdasági gépgyára

MO8ONBAN. (218>
A beálló téli idényre ajánlja legjobb rendszerű és leggondosabb kivitelű:

ISzecskavágóit, ]:
I répavágóit,; <

! darálóit,
I eredeti

] angol „Rapid" darálók
I erőliajtásra,

kukoricza-morzsolóit, 
iakarmányfüllesztöit.

&A czég ajánlkozik

telj es takarniánykainra berendezések “Wl
tervezése és eszközlésére.

FŐRAKTÁR: Budapest, VI., Váczi-körut 57|a.
Részletes árjegyzékek rendelkezésre állanak.

BARAN7I JÁNOS
épület mübádogos, vízvezetéki és csatornázási vállalkozó 

Kolozsvárt, Széchenyi-tér 5—6 sz. Telefonszám 101.
PÁRISI DÍSZOKLEVÉLLEL Elvállal és készit az alább fel- 

;orolt munkálatokat Jótállás mel
lett és lehető olcsó árban.

Bádogos munkák
épületekre eresz csatornákat és 
egyébb díszítményeket horgony 
vagy bárminemű fémekből rajz 
vagy minta szerint, ezen kivül 
üzletemben kapható és megren
delhető mindenemü konyhaberen

dezések.

Vízvezeték és csatornázás
magán gazdasági telepekre, vagy 
magán épületek városi vezeték 
összeköttetésére, teljes magán für
dőket, szivattyúk, fecskendők,

szökőkutak, stb. csatornázások vas, ólom vagy kőanyag 
csövekből, (closetek) minden kivitelben, vizelők, mosdók 
és kiöntők szerelését. (148.)

Fürdőkádak kölcsön kaphatók ! 
Bedéi és csatornafestést jelvállal!

A fenti munkálatok évi javítását és jókarban tar
tását olcsón eszközli helyben mint vidéken.

VIZSLA
cseh és pointer keresztezés.

Czim a kiadóhivatalban.

húzásra érvényes jóiékcnyczélu sors-i 
játék a budapesti poiiklinikai egyesület 

kórháza javára — sorsjegy ára csak

1

korona ért.

5 nyeremény á 20.000 kor, stb. ért.
Kívánatra 20% levonással készpénzben kifizettetik.

Első húzás 
visszavonhatatlanul 

már január hó 4-én.

Megrendeléseket pontosan teljesít:

a jótékonyczélu sorsjáték
kezelösége

IV. kér., Kossuth Lajos-utcza I. sz.

i
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Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövetkezet.
BUDAPESTEN, VIII., József-körut 8.

Alakult 1894. évben.

Elnök : TELEKI GÉZA. gróf. Alelnök: CSÁVOSSY BÉLA.

. . Igazgatósági tagok:

-ANDRÁSSY GÉZA gróf, DESSEWFFY ARIST1D, PÜSPÖKY EMIL, SZŐNYI ZSIGMOND 
TELEKI SÁNDOR gr.

Vezérigazgató : SZŐNYI ZSIGMOND.

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztositó Szövetkezet a gazdaközönség általános 
elismerése szerint a biztosítás terén híven megfelel hivatásának.; folyton fejleszti 
a reformokat, melyeket a gazdaközönség évek óta sürgetett és a károknak gyors 
és méltányos kiegyenlítésével a felek teljes megelégedését vívta ki magának; az

' gHF*  épület és átalány Cpauschalj biztosításnál

rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé,.a szövetkezet 
•pusztán csak a díjakat számítja fel a megfelelő kincstári bélyeggel; — minden 

más illeték kizárásával.

takarmány és szalmáreleség

biztosítása egy intézetnél sem eszközölhető oly olcsón és oly kedvező feltételek 
• ■ mellett, mint a szövetkezetnél.

Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biztosított érték nagyságá
ra — a tiszta díjból 5".o díjengedményben részesülnek.

- Kisgazdák, ha húszán egyszerre, egy csoportban, de külön-külön ajánlattal 
‘terményeiket biztosítják, 10 ’ „ engedményben részesülnek.

Bővebb felvilágosítással szolgál az -igazgatóság Budapesten (József-körut 8.) 
és a vidéken létesített ügynökségek. (18V)

Olcsó árak, szolid munka, 
pontos kiszolgálás.

Alapittatott 1869-bsn. — Cs. és kir. udv. szállítók.
RAKTÁRAK:

KOLOZSVÁRT, MAROS-VÁSÁRHELYT,
Uníó-utcza 5. Szentgyörgy-utcza 2.

HesWz és fiai
maros-vásárhelyi bútor- és építészeti asztalos munkák gyára 

gőzerőre berendezve, kárpitos és diszitŐ műhelyek.
A m. kir. államvasutak kolozsvári, 
aradi, debreczeni, szegedi, zágrábi, 
miskolczi és budapesti üzletvezetősé

geinek szállítói.
Nagy raktár saját készitményü ía- 
és kárpitos bátorokból, függöny és 

szőnyegekből.

Kitűnő minőségű száraz amerikai 
parkettek jutányos árban, 

(138.)

1—3 éves homoki ó-siller vagy fehér asztali bor erősség és év szerint. 100 liiaronHut D fi M 24-26-28 frt, finom pecsenyi: vagy fajbor 30-32 frt. uwtsnM^t
Ujbor (fejtve) minőség szerint 14—16—18 frt, pecsqnye--és fajbor 20—22 frt

’ ■ . Nagyobb ,vételnél minta küldetik. A megrendelő nyugodt, lehet, hogy ereöeti 
tiszta minőségű borhoz juttatom, erről jó hírnevem nyuyt kezességet.

FT | ff ff Fajtiszta, háromszor permetezfettj jól beérett, legjelesebb"f fi I fi If A O OTF fi homokra váló fajokban (Kövi d.,‘Kadar., Olasz r.,ErdeL 81an- tj/IJ 11 I W I I kamepka, Ménes f., Furmint, Ezerjó, Piros és Fehér chaseelas)
w v • WVfcsWB ültetés alá 50— 60 cm. hosszúra vágva 3 frttól 7 frtig.— Gyö- 

,, korcs (1—2 éves) faj szerint 8 írttól 16 frtig. 25 forint vétel
nél 5 százalék, 50 írtnál 10 százalék, 100 írtnál 15 százalék, 150 írtnál 20 százalék engedmény adatik. 
AB '■ r Kitűnő pirös, fehér és kék fajokban,Nemes eperfa-ojtvany.BsevS’SlS

, , - százalék, 25 forintnál 25 százalék,
50 írtnál 33 százalék, 100 írtnál 40 százalék engedmény. Az eperfa elég jól árnyékol, ellensége 
nincs,minden évben bőven terem, gyümölcsét úgy a két-, mint a többlábuak egyaránt szüretik ; 
kitűnő pálinka is főzhető belőle. Cegléden, igen jövedelmező fának ismerjük. Kar volna hágunk, 
kertünk, szőlőnk vagy egyéb birtokunkat’'© nélkül hagyni.r ■ Rendkívüli nagy gyümölcsű fajokban (Konstantinápolyi,A ITIf Ő fii f fi 1/ Fortugalli, < riás stb.) melyek az ültetés évében már gyűlöl 11 11 ■ L W £11 ■ w I fi ifi _ mölcsöt hoznak, azután pedig rendkívül bőven terem--

J j nek. Fája igénytelen, betegség és ellenségtől egyaránt
, . w mentes. Vannak rendelőim, kik ozor számra ültetik, mert

J®.1"~vül hamar teremnek, gyümölcse kedves, sokáig eláll, magas árban értékesíthető és sok
feleképpen fel is dolgozható. A 2—3—4—5 éves, rendkívül szép és gazdac: gyökerű fák darabja 
erősség szerint 20 krtól 50 krig. Nagyobb vételnél olyan engedmény adatik, mint az epernél.

| f> | | [Pándi vagy körösi meggy.] Termő-Spanyol meggy, fekete.
... teremni. Fája egészséges, gyű-!

molcse rendkívül keresett, mert befőzésre legalkalmasabb. A 2—3—4—5 éves rendkívül szép cs I 
gazdag gyökerű fák darabja 15 krtól 50 krig. Nagyobb vételnél ugyanaz az engedmény adatik, 
mintáz epernel.

A 6—8 láb magas, rendkivür oazdag gyökerű, tele belü és könnyű, törétü, gj|| I I fi —4—5 éves diófák ára erősség szerint 20 krtól 50 krig.
IV I Nagyobb vételnél ugyanolyan engedmény, mint az epernél.

Minden másféle nemes süSSS^Bresnye, meggy, szelíd gesztenye,
, lasponyamagas derekués törpe

allasuakban, — erosseg szerint 20 krtól 50 krig szintén kaphatók.

Kiselejtezett nemes ojtványok W 
Mindenféle vadoncok 19 forintig ezrenkint. J

■ < f ■ I I Kitűnő és tartós_ anyagból rendkívül szilárdan ké-fi fi+l fi Ö Tt fi W fi I# szült hordók (sarabolók), szőlő ültető vasak, továbbá
|\[jl I | Oo£l*UZ-LllV-  kerti fűrészek, ollók, görbe szemző és ojtó kések, 

ezenfelül Jelfa és ojtó kenőcs igen olcsó*  árak mel- 
■ - lett rendelhető meg.

Ar- és névjegyzéket kis hl:

Unghváry László, H, szőlő- és laiskoHHos Ceglédről.
/ (219.)

STOLOZ WINCZZ
Kolozsvár főtér 11.

g: Arany, Ezüst, Ékszer

javítások, átalakítások, valamint minden uj 

munkák szakszerű előállítása pontosan 

eszközöltetik. (127.)

SÍEít

■CALBEBOHI és TÁBSA, Budapest,
IV., Váezi-uteza 30 szám, -g ■ S- IV , Kis-Hid-uteza 8. szám.

Gazdaságokban nélkülözhetetlen műszerek.

1 AÍCp -Zi tatra®

Aneroid légsulyitiérők középfinom és finom művezettel, Higany légsulymérök, 
Maximal-minimalhőmérők, melyen leolvasható a volt,leghidegebb és legmelegebb, 
valamint a jelen hőfok, Mérőlánczok rectiflcátióval, Aczél-mérőszalagok vaskereszten, 
.Szögtiiző korong, Üvegház-hömérök, Szoba-hőmérők, Kazal-hőmérők, Pincze-hőmé- 

rök széles beosztással, Melegágy hőmérők, Keve
rék hőmérők, Burgonya mérleg, Esőmérők mérő
hengerrel, Hygrometer (nedvmérő), Lambrecht-f'éle 
nedvmérö, Hitelesített szeszmérők, Hitelesített 
ezukormérők, Kappeler-fóle tejmérők, Soxleth-fóle 
tejmérő hőmérővel, Wagner-félc bormérő üvegből, 
Alambic Salleron készülék, a bor szesztartalmának 
meghatározására. Szögtükrök, Tábori, mezei és 
színházi látcsövek, Fényképészeti készülékek. Leg

újabb Zeiss-félc távcsövek, Szemüvegek és 
orresiptetök.

l^:ix7-á.xAa,tra, ingyen
•j2i. és bérmentve.

Van szerencsénk a tisztelt^ gazdaközönség és terménykereskedők becses 
figyelmét:

ÁKURAKTÁRAINKRA 
fölhívni, melyet 3 év óta feleink megelégedésére kezelünk, KÉTSZÁZ 
KOCSI térfogattal biró szelló's, száraz és asphaltirozott raktáraink föl
vaunak szerelve mindennemű gabona és lóheretisztitó gépekkel, a vasúti 

állomással pedig iparvágánynyal vannak összekötve.
RAKTÁRAINK ELVÁLLALJÁK : gabona, olajos és vetőmagvak raktáro
zását. kezelését, átadását vagy tovább szállítását, esetleg eladását is ; esz 
közlünk pénzátvételt, végül ELŐLEGET adnnk a betárolt terményekre a 

piaczi ár 60—80 százalékát, 7l’/„ kamat mellett.
KÖLTSÉGEK */ 4 ÉVRE illetőleg 13 heti időre kitesznek circa (kamat nélkül)

■ 1 q. gabonánál vagy őrleménynél 20 krajezárt
1 q olajos magnál . . . 20—35 •„
1 q vetőmagnál .... 50 „

ESF A jánljuk : KÖLCSÖN ZSÁKJAINKAT *W  
gabona .szállításhoz és cséplésliez 1 kr. heti díj mellett. 

Csakis Jó minőségű uj vagy foltozott zsákok adatnak ki I 
Esetleges fölvilágositás és árjegyzékért kérjük áruraktári kczclö- 

ségünkhöz Kolozsvár pályaudvar fordulni.

Kolozsvári Hitelbank fis Takarékpénztár.

(2.)

* /. 
>.K
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Hofherr és Schrantz gazdasági gépgyárának képviselősége és bizományi raktára
e)

Hirsehfeld Károly vaskereskedó'nél
KOLOZSVÁRIT, Széchenyi -tér 42., az új vasúid előtt.

W raktár: MínMéle vasáruk, szerszámok, házieszközökben és ipari, építkezési, gazdasági vasanyagokban,.
Állandó mezőgazdasági gépekben +$-

Kívánatra képes árjegyzékek 

ingyen és bérnientve.

Legujabb és legkönnyebb szerkezetű „VIKTÓRIA GRILL11 sorbavetögépek kerékkiváltás nélkül.

TRIEURÖK és ROSTÁK, 
RÉPA és SZECSKAVÁGÓK, 

KUKORICZA-MORZSOLÓK, 
MALMOK és DARÁLÓK, 

LÓHEREMAG KIDÖRZSOLŐ-GÉPEK,
JÁRGÁNY és KÉZICSÉPLŐK, TAKARMÁNYKAMRA BERENDEZÉSEK,

ACZÉL RAJOL EKÉK, 
VASBORONÁK és TALAJJAVÍTÓ

ESZKÖZÖK, 
GŐZCSÉPLŐ KÉSZLETEK, 

SZALMAKAZALOZÓK,

1
'tehr** 4

FISCHER PÉTER és Társa
cs. és kir. udvari szállítók

mű- és l<ötsxer-j»yáírosol< 
BUDAPESTEN.

RflRtár éS »yár: IV. Kossuth Lajos-uteza 6.

Ajánlják mindennemű állatorvosi míí- 
és kötszerrel dúsan . felszerelt raktárukat, 
mely mindenféle újabb szerkezetű se
bészi, szülészi, boneztani, patkolástani és 
más állatgyógyászati czélokra szükséges 
eszközöket tartalmaz.
1894. évi árjegyzéket kívánatra beküldőnk.
Eszközök javítása és átalakítása is 

elv állaltat ik. (7.)

Clichéket árjegyzékek, könyvek, 
szak- és folyóiratok, ka
talógusok és hirdetések, 

valamint minden egyéb nyomtatvány illusz
trálásához rajz vagy fénykép után kitűnő 
kivitelben és legolcsóbb áron készít és szállít: 

cHscheiP Sípot
chemigrafikai miíintézeíe 

JB-udajpest.) 
IV., Kossuth Lajos-uteza 15.

az Ujvilág-utczával szemben.

Vidéki megrendelések is legna
gyobb pontossággal és figyelemmel 
teljesittetnek. G)
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| Magyar Jelzálog-Hitelbank | 
alaptőkéje teljesen' befizetett 15 millió arany forint. »

i
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Képviselősége utján Kolossvártt | 
(Jókai-uteza 2. sz., gr. Rhédey-ház, I. em.) 

4°|0 Záloglevélkölcsönöket |
nyújt földbirtokra: 50 évi törlesztéssel í

. 5 százalék-, S.
nagyobb városokban fekvő házakra 40 évi törlesz- i®’ 
téssel 5’40 százaléknyi évi részletfizetés mellett és 
magasabb leszámítolási árfolyam mellett 4y2%-os 
záloglevélkölcsönöket földbirtokra 50 évi törlesz- S" 
téssel 5'40 százalék és nagyobb városokban fekvő É 
házakra 42'/2 évi törlesztéssel 5-65% évi részlet- 

fizetés mellett.
| A jelzálogúl felajánlott erdélyrészi ingatlanok érté- íl 

kére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve s® 
az Erdélyi Gazdasági Egylet

bizalmi férfiai adnak véleményt. (1.) ®

A bank képviselőségénél kaphatók 4% és 4^%-os 
záloglevelek, 30,’0-os nyereménykötvények.
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(150.)

Jfíarcinkiewicz JgnáczA
Ajánlja i8 év óta fennálló s a mai kor és divat követelményeinek teljesen megfelelően berendezett 

férfi-szabó- ÜZLETÉT. V —---t
Raktáron tart nagyon szép hazai, valamint valódi angol, franczia és külföldi szövet-újdonságokat.

Úgy helyi, mint vidéki megrendeléseket szakszerű munkával pontosan és olcsóit teljesít.

Nyomatott Gámán J. örökösónéi Kolozsvárt, Belközép-utcza 2. sz. (Helffy-ház.)


